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ABONAMENTUL 

№ un an • 24 Cor. 
1 n mi um. . ii « 
I h o lună . 2 < 

Nral de Duminecă 
pe un an . 4 Cor. 
Pentru România şi 

America . . 10 Cor. 

I Nnü de zi pentru Ro-
rinia ţi străinătate pe 

an 40 franci. 

geOACŢÎA 
fi ADMINISTRAŢIA 
Deák Fereacz-utcza 20. 

INSERŢIUNILE 
se primesc k sdmlnls-

iratie. 
Mulţumite publice şf Loc de-
•chis costă fiecare şir 20 HI. 
Manuscripte nu se îna

poiază. 
Telefon pentru oraş el 

comitat 502, 

Baronul H eifert. 
Ungurii au mai pierdut pe unul din cei 

mai declaraţi adversari ai poli icei lor. Ba
ronul Helfert era o bună părticică din 
>Viena* atât de mult urgsită de unguri. 
Lufger n'a întrat în acţiune decât la sfîrşi-
tul secolului trecut. Pe baronul Helfert îl 
găsim încă la 1848 dând piept cu ungurii. 
Ca ziarist, ca scrii for productiv, şi ca om 
de încredere al Curţii imperiale el a săvâ • 
şit în viaţa sa lungă multe fapte, cari nu 
erau pe placul celor delà Budapesta. U n 
duşman pe faţă al ruşilor, Helfert a publi
cat la 1870 opera sa »Rusia şi Austria«, 
îndreptat mai ales contra cunoscutelor pu-
blicaţiuni ale guvernului Fadejeff. Helfert 
pledează în a :eastă scriere pentru înfrânge
rea supremaţiei ungureşti şi germane în 
Austria. Apăsarea ce se exercită de ger
mani şi unguri asupra celorlalte popoare 
ar pricinut ca primu! soldat rus, care ar 
trece frontiera, să fie primit ca un libera
tor, şi asupra ungurilor s'ar descărca stă 
pâmrea rusească precum odinioară cea tur
cească. 

Tot în acelaş an, adică trei ani după 
încheierea tranzacţiunei ungureşti Helfert a 
presentat împăratului un memoriu despre 
situaţia internă a imperiului. Ideile desvol-
täte în aceasta scriere memorabilă se întâl
neau şi se întregeau cu cele expuse împă
ratului în acelaş timp de profesorul Schăffle, 
însărcinat cu formaţia ministerului Hohen
wart 

Dualismul a fost combătut de Helfert pe 
toate cărările. Scrierea sa »Reviziunea tran 
zacţiunei unguresti«, apărută în prima ei 
parte încă la 1874 se îndreaptă cu toată 
puterea contra »faiului unui ceas al slăbi
ciunilor^ Pentru Helfert nu era suficientă 
sancţiunea pragmati ă, care nu regula decât 
dreptul de moş enire şi de succesiune; el 
cerea regularea definitivă şi a raporturilor 
de drept public a provinciilor (între care 
socotea fireşte şi Ungaria) faţă cu dinastia. 
Legre ungureşti delà 1848 erau considerate 
de Helfert ca neconstituţionale din cauza 
genesei lor, dacă nu şi din alte cauze. 

încă pe când cearta pentru stema Croa
ţiei (anul 1883) turburase cercurile politice 
ale Ungariei, Htlfert a publ cat în ziarul 
»Vaterland« din Viena o serie de articole 
pentru trialism şi întoarcerea la diploma din 
Octomvrie. 

Activitatea baronului Helfert se deose
beşte în multe privinţe de cea a Iui Lueger, 
cu toate că în fond ei urmăreau aceleaşi 
ţinte. Unul era mai mult omul penei, cela
lalt mai mult omul faptelor. Unul se mişca 
mai mult în cercurile politice superioare, ce 
lalalt îndeosebi în păturile burgheze. Şi unul 
şi altul însă n'a ostenit în zadar. »Vie a«, 
petecă roşie pentru unguri, este un product 
şi al lor. Direcţia politică reprezentată şi 
promovată de aceşti doi ze'oşi bărbaţi, ră
mâne şi dincolo de mormântul lor ca un 
curent puternic яі poporaţiei austr ace, purtat 
astăzi de un număr însămnat de capete lu
minate şi pene distinse. Helfert trece ca cle
rical şi reacţionar înaintea adversarilor săi, 

cu toate că în anul 1848 îl găsim între lup
tătorii libertăţii şi îl vedem în constituanta 
delà Kremsier apărând drepturile poporului. 

Ca subsecretar general în ministerul ins-
trucţiunei publice supt principele Schwar
zenberg (1849) fireşte era peste putinţă a 
reprezintă principii liberale. Clericale vor fi 
fost pe timpul concordatului principiilor, cari 
au condus pe Helfert în activitatea sa ca 
prezident al consiliului suprem permanent 
pentru instrucţiunea publica. Reacţionaris
mul şi clericalismul baronului Helfert este 
însă în fond mai liberal de ât liberalismul 
falş al domnilor noştri feudali şi al cetei 
de mameluci cei înconjură. Reacţionarul 
Helfe t a luptat pentru principiul egalităţii 
popoarelor şi pentm principiul unităţii mo-
narchiei. Liberalismul germanilor şi al un
gurilor, cei cu patenta de domnire, au fost 
şi este cu mult mai strimt. Neîndreptăţ rea 
popoarelor şi divizarea monarchiei, amân
două în favorul unor scopuri egoiste şi 
oligarhice, sânt principii cu mult mai reac
ţionare decât acele, pe cari baronul Hel
fert putea cândva să le reprezinte. 

Pe lângă activitatea sa politică baronul 
Helfert s'a ocup.t îndeosebi cu studii isto
rice. Evinimentele anului 1848 au găsit în 
trînsuS pe unul din cei mai bsne informaţi 
şi conştiincioşi istoriografi. Ca membru al 
Academii i de ştiinţe şi ca vicepreşedinte al 
societăţii geografice a dedicat o parte în
semnată din viaţa sa ştiinţii. 

Vârsta de 90 ani ce i-a dăruit-o Dum
nezeu, 1-a s:os fireşte în ultimul timp din 
planul întâiu al acţiunilor. Altcum a fost 

Şovinismul naţional şi creştinismul. 
De Dr. Onisifor Ghibu. 

(Sfîrşit). 

Din punctul de vedere de drept, chestiunea 
schleswigiană e foarte problematică. Lupta ce se 
dä In Schleswig e foarte inegală; da partea nem
ţească mijloace politice nenumărate, însoţite de 
o neputinţă internă care se manifestă şi In cer
curile istorice după ajutorul statului, de cea da
neză o spoliare de d epiuri unită cu o putere 
lăuntrică pe care abia o mai pot ţinea în frâu. 
Desvoltarea istorică a ţărişoarei e un nod gor 
dian şl cuvintele Iui Bismark >Dah moet wi heb-
ben au fost cea mai bună rezolvire a lui din 
partea unui politician. Din partea unui politician, 
şi nu a unui creştin! Dar acum tara e germană 
şi danezii n'au nici un drept să pretindă îndărăt o 
tară cu locuitori de două naţionalităţi, pe care n'a 
putut-o ţinea. De altcum fiinţa unui popor nu se 
poate defini prin un document istoric din trecutul 
îndepărtat, — ea se.determină şi se concretizează în 
insăş desvoltarea culturală a timpului în care se 
desfăşură. 

Schleswig Holsteinül e astăzi în mâni germane. 
N i s e impune categoric întrebarea: cum am ad-
miaistrat noi această moştenire delà părinţii 
noştri? Când istoria universală — acest tribunal 
universal al Iui Schiller — va ţinea judecată asu 
pra noastră, se va dovedi că noi am făcut usură 
cu ea, sau, poate, că am pierdut o din mână. 
Căci e un lucru sigur: hotărltoare nu e stăpâ
nirea asupra unei moşii şi rnetoadele de lucru 

ale diferitelor culturi cari se ciocnesc între hota 
rele ei. Hotărîtor e : care cultură e cea birui
toare? 

Până Ia 1888 n'a existai o »chestiune schles-
wigiană*. D nezii şi au continuât şi după 1864 
viaţa lor naţională, cu unica deosebire că acum 
erau supt oblăduire prusiacă. Cel dintâi pas con
tra danezilor a fost făcut la 1888, anul suirii pe 
tron a împăratului Wilhelm II. Atunci a fost eli
minată din şcoli limba daneză, rămânând în drep 
turile ei numai Ia religie, 4 ore pe săptămână. 
Biiinvîsmul inaugurat în acest chip a fo;t însă 
o mara piedecă în calea spre cultură; din cauza 
Iui, Schkswigul a fost condamnat, atât din punct 
da vedere german, cât şi danez, de rolul de Ce-
nuşotcă, în ce priveşte cultura. Instrui ta în două 
limbi a deven t pentru şcolile noastre o problemă 
ncresolvabilă. In vreme ce rezultatele în 1 mba 
germană erau atât de neînsemnate încât feciorii 
trebuiau să înveţe ca recruţi, din nou pe bâza 
specialei pedagogii militare, limba daneză trebuia 
să rămâie în paragină, fără duh. De fapt elimi
narea limbei daneze din şcoală a fost un act po
litic, un act prostesc, care a produs o revoltă a 
sufletului danez, şi nu numai a acestuia ci chiar 
şi a celui german, băştinaş în Schleswig. De 
atunci s'au deschis ochii dan zilor, ei veghiază 
neadormit şi ştiu la câtă b năvoinţă se pot aş 
tepta delà germani. Germanii sânt, la rândul lor, 
»conseeventie ; ei fac politica despre care sânt 
convinşi că place celor neorientaţi delà cârmă şi 
că îi va ţinea la putere fiindcă reprezintă »ideia 
mare germană c. Măsura cu care se măsură lo
cuitorii ţârii e, la vedere • echitabilăc, numai cât nu 
d toria şi dreptatea îl recomandă pe cineva, ci 

sentimentele (»patriotismul«) şi flexiblitatea, nu 
tăria de caracter, ci facultatea de asimilare. Se 
crede că astfel se lucrează pentru întărirea ger
manismului In Schleswig, câtă vreme de fapt asta 
înseamnă o slăbire din cele mai hotărîte. 

Caracteristic e şl felul prin care se încearcă 
zădărnicirea culturii daneze. Paza poliţlală şi in-
hibţ 'a e Ia ordinea zilei; nu sânt scutite nici pe
trecerile cu joc, reprezintaţiile. de diletanţi şi adu
nările societăţilor de amestecul poliţiei. Artiştilor 
din Danemarca nu le e peste tot permis a iua 
p'.rte activă la vre o manifestaţie culturală da
neză din Schleswig. 

Şcoala e a statului, dar roadele pe care le pro
duce ea formează una din puţinele pagini de 
gîcrie tristă sie spiritului german. Ea e arena 
unde pucilanimitatea germană îşi serbează triumfu
rile ssle. Copiii sânt pândiţi în timpul pauseior 
dintre ore, în curtea şcolii, ca să nu vorbească 
în limba maicii lor, ceaace le atrage pedepse aspre. 
Una din problemele ei de căpetenie e infiltrarea 
patriotismului în elevi, un patriorism de fraze şi 
de paradă, e cât se poate de scârbos (Hurah Pa
triotismus). Ceeace se face în direcţia aceasta in 
o; ele de religie, e de-adreptul o neruşinare. Su-
fktul copiilor e ofensat la tot pasul şi aluziile 
grosolane la adresa părinţilor lor întrece orice 
mărgini. Cele mai indrăsneţe minciuni istorice se 
debitează, numai pentru a i arăta pe danezi ca pe 
nişte Iaşi şi a planta astfel în sufletele copiilor 
» sentimente* germane« ! Intre astfel de împrejurări 
nu mai cuprinde pe nimeni mirarea că un Învăţă
tor german dintr'un sat danez a fost în stare să 
declare cu o temerară îngâmfare, că datoria lui e 
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D i n R o m â n i a . 
Comemorarea Iui Lueger în Bucu 

reşti. Duminecă în 22 Martie capitala în
treagă a luat parte la marea manifestare de 
doliu ce s'a făcut pentru moartea Iui Dr. 
Carol Lueger, neîntrecutul primar al Vienei, 
şeful partidului socialcreştin, cel mai pu
ternic partid din Austria şi cel mai bun 
prieten al neamului românesc. 

La apelul comitetului care a luat iniţia
tiva acestei mari manifestaţii s'au cernit nu 
numai cluburile şi prăvăliile, dar şi casele 
particulare pe tot parcursul cortegiului. 

La 9 dimineaţa cetăţenii, cu sufletele în-
tristete, se îndreptau în mare număr spre 
biserica Sf. Gheorghe, unde se slujea 
serviciul religios întru pomenirea marelui 
şi sincerului prieten al neamului nostru, 
neuitatul Dr. Carol Lueger. 

Veneau rând pe rând bărbaţi de seamă 
ai ţării noastre, veneau bătrâni, veneau co
pii şi şcolari, bărbaţi şi femei, veneau cu 
toţii să-şi găsească un Ioc ca să c insteas^ 
memoria celui pe care l-au iubit $i drfe^-a 
iubit. * 4 - J •• 

Şi încet, încet, biserica se făcu 'netncă-
pătoare, curtea aşişderea, strada la fel. O 
întreagă mare de capete, deasupra căreia 
fâlfăiau îndoliate drapele tricolore, supt ra
zele diamantate ale soarelui strălucitor de 
primăvară. 

In biserică, în faţa altarului, la stânga o 
coroană mare de flori de stejar încununa 
po tretul în ulei al regretatului Carol Lueger, 
iar panglicele tricolore atârnate în josul 
acestei coroane arăta în cuvintele: «Românii 
recunoscători, Iui Karl Lueger« toată dra
gostea şi recunoştinţa ce i-o păstrăm şi i-o 
vom păstra. 

Alăturea, sub zăbranic negru sta dra
pelul Ligei noastre culturale, al s o c »Car-
paţi«, al » Cercului românilor de peste 
munţi« al societăţilor »Macedo-romane« şi 
alte peste 50, ale societăţilor şi corpora-
ţiunilor din Capitală, toate mărturie că ro
mânii de pretutindeni, din România liberă, 

de peste Munţi, şi peste Dunăre, toţi li 
olaltă s'au adunat îndureraţi în acelaş gând. 

La orele 10 a început oficiarea slujbei 
religioase de către S. S. Vicarul Mitropo
liei, înconjurat de preoţii bisericei. 

La lO jumătate slujba pentru odihna su
fletului lui Carol Lueger s'a terminat; iar 
cetăţenii în masă compactă s'au îndreptai 
spre piaţa Sărindar, unde marele nostru 
orator, dl Barbu Delavrancea, trebuia si 
pomenească, printr'o strălucită cuvântare, 
pe ilustru defunct. 

In fruntea cortegiului mergea muzica 
regimentului nr. 6 Mihai-Viteazul, care in
tona un marş funebru. Venea apoi, purtaţi 
de trei flăcăi de peste mu ţi coroana cu 
portretul lui Lueger, drapelele cernite ale 
Ligei Culturale, soc. »Carpati«, cercul ro
mânilor de peste munţi, S o c Macedoro
mână, etc„ iar printre aceste drapele şi în 
urma lor o negură de capete ce se pre
lungea pe.tot parcursul străzei ColţeanE 
bulevajrdid-ElisabetP, pe unde a trecut 3 

! 'Hnşffi^itifendioasă manifestaţie de peste Щ 
I " Mămica c J 

ijiMiiufi: is a mdreptat spre pi. sărindar, 
unde marele orator dl Barbu D.-lavnneéíI 
avea să rostiască discursul comemorativ. 

După ce se stabli ordinea, corul soc 
»Carmen« de supt conducerea maestrului 
Kiriak intona cu accente duioase imnul fu
nebru »Ce e viaţa noastra« de Dima 

Accentele cântecului de durere se înălţau 
spre Atotputernicul împreuaă cu rugile În
tregului popor. 

Cuvântarea dlui B. Delavrancea. 
In tăcerea mormânfală, supt impreslunea cin-

tecu'ui de rugă, dl Barbu Delavrancea, oratorul 
nostru neîntrecut, se urcă la tribuni şi dupl un 
moment glasul său răsună puternic, răscoleşte 
amintirile trecutului nostru, ne aminteşte de prie
tenii neamului nostru, de dispărutul din lumeţ 
aceasta, de neuitatul Karl Lueger. 

Iată cum a vorbit: 

Cetăţeni ai Capitalei 
Nu sânt îngăduite de Constituţie întrunirile pe 

siride şi supt cerul lib;r, dar după povaţa Mân-

meiern——— 

tot la brazdă, totdeauna activ, totdeauna 
productiv, totdeauna! austriac din creştet 
până în tălpi, totdeauna un credincios su
pus al dinastiei. 

Faţă cu poporul românesc el nutrea cele 
mai simpatice simţiminte. Conflictul între 
maghiari şi români trebuie înlăturat — aşa 
susţinea el cu tăria convingerei încă în anul 
1895 — şi se va înlătura negreşit pe cale 
paşnică şi legală. 

Moş ten i toru l d e tron şi votul uni 
versal . Un ziar unguresc din capitală pu
blică o declaraţie a moştenitorului nostru 
de tron arhiducele Francise Ferdinand în 
chestia reformei electorale, — declaraţie 
care confirmă din nou credinţa de până 
acum că moştenitorul nostru de tron 
e pentru introducerea votului universal în 
Ungaria. 

Cu prilejul audienţei sale la moştenitorul 
de tron, noul ministru de culte contele 
Zichy i-a desfăşurat vederile contelui Tisza 
în chestia reformei electorale, arătând moş
tenitorului de tron că Tisza luptă pentru o 
reformă electorală restrânsă. 

*Na, da werden wir auch noch was 
drein zu reden haben«, a răspuns moşte
nitorul de tron. 

Coroana nu-şi va călca cuvântul dat. 
* 

P r i m a r u l Vienei . Eri a avut loc în primăria 
din Viena o conferinţă intimă la care au luat 
parte cei trei ajutori de primari, Dr. Oessmann 
şi Wessely, preşedintele Biirgerklubului. Ajutorul 
de primar Dr. Porzer a declarat din nou că nu 
aspiră la postul de primar. In urma acestei en un 
ţiaţii, Dr. Neumayer e gata să împlinească testa
mentul lui Lueger şi să primească demnitatea de 
primar, obligându se a renunţa la ea în momen 
tul în care Dr. Weisskirchner va fi în situaţia 
de a o primi. 

Soluţia aceasta a fost primită în toate cercu
rile partidului creştin-social cu vie satisfaţie. 
•валааді iu i , i i m — • — — — • — — 1 — 

a lucra împotriva Influenţii părinţilor asupra co
piilor. 

O vorbă cunoscută zice că : cine are tinerimea, 
acela are viitorul. Poatecă, dar cine are şcoala, 
acela nu are încă tinerimea. Aceasta e, mai mult 
decât a oricui, a familiei. Şi de când şcoala ger
mană face ceeace face în ultimele două decenii, 
sa poate zice că tinerimea nu e absolut de loca 
ş:oalei, ci exclusiv numai a familiei şi a popo 
rjîui. Şi starea aceasta e din punct de vedere 
religios de salutat, ceeace se bazează pe porunca 
a patra din decalog şi e firească, oricât ar fi de 
deprimantă din punct de vedere german. Gene
raţia conducătoare a danezilor de azi, o gene
raţie de luptători intransigenţi, a ieşit din această 
şcoală nefirească. Noi, germanii, săcerăm azi ce 
am sămănat : roadele urei In contra culturei ger
mane ca cultură impusă cu fort«. Şi cu toate a-
cestea şcoala nu-şi schimbă tactica. Dar dacă au
torităţile şcoiare superioare nu simt imposibili
tatea situaţiei, In schimb dau despre aceasta cele 
mai eclatante dovezi învăţătorii delà ţară, cari se 
refugiază cu foţii din şcolile bilingve In şcolile 
cu populaţie curat germană. Aceia cari fac ex
cepţii sânt de-o Indrăsneali neînchipuită. Aşa d. 
e. s'a găsit la Pastile trecute un învăţător Orga
nist, care la sfârşitul slujbei învierii, când credin
cioşii danezi se grăbiau să lasă din biserică, a 
Intonat imnul imperial, voind să se Insinue prin 
astfel de isprăvuri superiorilor săi. 

Până înainte cu câţiva ani spiritul de opoziţie 
danez îşi avea sediul său în adunări publice, 
azi el s'a refugiat în familie. Din cauza şcoalei 
copii nu se mai pot înţelege în scris cu părinţii 
lor, fiindcă în şcoală au învăţat numai carte nem

ţească. Dar această situaţie nu se supoartă cu 
o resignaţiune de mucenic, cu ochii aţintiţi nu 
mai pe lumea de apoi, ci mamele se pun pe lu
cru ca să împlinească ceeace şcoala nu vrea să 
facă pentru copii lor : ele îşi învaţă copii să scrie 
şi să citească în limba daneză. Mai demult ser-
via în familii drept abecedar biblia, astăzi la ace
ste se mai adaogă încă unui: gazeta. De-odată 
cu cel dintâi cuvânt citit în limba maternă, co 
pilul soarbe din gazetă şi sentimente daneze şi 
cultură naţională, şi cu cât copilul trebuie 
să ţie mai ascunse aceste lucruri în faţa învăţăto
rului, cu atât mai mare tragere de inimă are 
spre ele. 

Dar nu numai copii învaţă să citească gazete, 
ci şi adulţii. Gazetele cari aveau înainte cu un 
deceniu câteva sute de abonaţi, azi tot au pe a-
tâtea mii, şi cine ştie de câtă autoritate se bucură 
în faţa ţăranilor fiecare cuvinţel tipărit în gazete, 
ştie ce rezultate produce lectura aceasta. 

De fapt Scheswigui-de-Nord n'a fost niciodată 
atât de danez, ca astăzi, graţie politicei ger
mane. 

Dar singură politica germană n'ar fi putut în 
ţări viaţa daneză, dacă alături de ea danezii n'ar 
fi desfăşurat şi o activitate pozitivă dintre cele 
mai bine organizate. 

In ce, anume, zace taina puterii aceleia mari a 
lor, prin care eludează toate strădaniile germani
lor? In muncă neîntreruptă şi bine organizată. 
Rar popor care să aibă mai m u i e societăţii, de
cât danezii, şi anume societăţi culturale, atât pen
tru desvoltarea minţii cât şi a trupului. Sânt foarte 
răspândite societăţile pentru cultivarea cântecelor, 
obiceiurile şi jocurile bătrâneşti şi tot atât de 

răspândite societăţile de tir şi de gimnastici, 
pentru ca să nu le mai amintim şi pe cele de 
citire. Dar mai însemnată decât toate e Societa
tea şcolarăc, născută ca răspuns la eleminarea 
limbei daneze din şcoală . usa mat cu seami 
supt îngrijirea femeilor daneze. 

In timp foarte scurt acea«tă societate a ajuns 
la un record de aproape 8000 cL . . .ч . . . IÜI ii şt În
scrierile de membrii noi e In curgere. Societatea 
şcolară s'a înfiinţat In scopul de a trimite pe fe
ciorii de 18—25 ani la şcolile poporale superioare 
din Danemarca, unde aceştia nu câştigă numii 
cunoştinţe folositoare pentru viaţă, ci şl o cul
tură naţională temeinică. Până la 1000 au fost 
trimişi (in curs de 17 ani) 3946 de inşi In >pa-
tria-mumă*. In afară de aceştia, cari au fost de 
ordinar, băeţi mai săraci, au mai cercetat şcolile 
menţionate încă vr'o 6000 de fii de danezii mal 
mal cu stare. De o mare însemnătate e faptul că 
toţi participanţii cursurilor (cari ţin câte 6 luni) 
duc o viaţă comunistă In internate unde dom
neşte un spirit treaz şi activ, şi unde li se a-
cordă deosebită atenţie. Oraniţa Danemarcei din
spre Oermania are nu mai puţin de cinci şcoli 
de acestea, ridicate aproape numai pentru 
»fratii subjugaţi.* In afară de acestea mai sânt 
In restul ţării încă mai bine de 100, unde ei sânt 
de-asemenea primiţi. Oermanii au înţeles rostul 
astorfel de şcoli şi pentru a opri pe supuşii lor 
acasă, au ridicat şi ei patru şcoli poporale supe
rioare In Schleswig (deşi in restul Germaniei nu 
există nici măcar una singură), dar nu ajung cu 
ele la nici un résultat, fiindcă, vorba danezului: 
»spiritul, nu banul e temelia şcolii superioare*. 
Danezul rămâne danez nu fiindcă e născut ast-
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Miorului rugile nationale sânt ertate ori unde : 
ip Incrput In templu, o sfârşii supt frumosul 
vi l României! 
Sintern adunaţi aci Intr'o negură de capete nu 

toll contra celorlalţi, ci cu toţi la olaltă spre a 
«prima aceiaşi durere, a vărsa aceleaşi iacrime 
ta faţa aceluiaş om mare, tn fa(a aceluiaşi mort 
Kump, In fa(a lui Carol Lueger. 
D-nii Vintilă Brătianu, Dr. Istrati, N. Filipescu 

ш depus armele şi au întins manile deasupra 
ţiplelor politice şi v'au chemat la o slujbă In 
imlntirea veşnică a lui Carol Lueger. 
Şi dupăce face această Introducere, d. Delà 

rnncea, continuă: 
»La 1892 românii de peste Carpaţi hotăriră 

ii şl spuie durerile lor seculare. Se adunară In 
liât obştesc, sciiseră Memorandul suferinţelor lor 
jltrlmiseră la Viena o delegate de 300 inş', re-
prezcntanţii lor naţionali. 
In Viena oamenii de stat ai Austriei cedând 

nevoilor dualismului hotăriră sä nu primească 
oficial pe români. Atunci apăru Carol Lueger, con 
lilltr comunal, el convocă consiliul In vechiul 
beai al primăriei. Propuse să primească pe ro
mâni in mod oficial şl susţinea drepturile lor la 
(xistenţd cu atâta for, cu atâta căldură, încât 
apăru ca un erou legendar împrejurul căruia $ ţ | 
pili sufletele a milioane de - _ i 
Propunerea căzii - " , r ? ."Vazüt, V ? cqnşl-
rli Vienei votând contra cu lacrimile In ocl.i. 

Carol Lueger nu se dădu Insă învins. 
Românii se întoarseră acasă, autorii memoran

dului fură condamnaţi şl atunci el singur ridică 
vocea In parlamentul austriac, susţinând că Au
stria trebuie să trăiască bine cu românii de supt 
iUpânirea ei. 
Şl a făcut un riu Lueger că a îmbrăţişat cauza 

românilor, dar un rău care 1-a întărit puterile. 
La 1895 el este ales primar, guvernul nu-1 pri

meşte. E ales a doua oară: e iarăşi respins, e 
îles a treia oară şi atunci fură nevolţi s ă i aclame 
a primar. 

Carol Lueger a susţinut cauza românilor In 
Viena — a spus mai departe oratorul — amin
tind de 1848, când soarta Vien»i stătea In 
grea cumpănă. Atunci, Ia un semn al Cezarului, 
românii se sculară din munf, din văi, din câmpii, 
sporind puterea de dominaţiune a casei de Habs-
burg. 

De unde această iubire caldă pentru români a 
neaoşului german — s'a întrebat apoi d. Dela-
rrancea. 

>EI a cunoscut istoria românilor de peste Car
iaţi, a cunoscut durerile lor seculare, a cunoscut 
lortul lor, obrazul lor, a cunoscut inima lor, 
voinţa lor nestrămutată, a cunoscut cântecele lor 
de ură şi de iubire, de jale şi de dor, a cunos-

I eut în sfârşit neţărmurita lor iubire de neam şi 

lei, ci fiindcă e confirmat In cultura daneză. Asta 
ie vede până şi In cele mai mici lucruri 
de mână ale fetelor şi In zelul băeţilor dupi gim
nastica nordică prin care se întăresc şi devin re
zistenţi. Nici un fel de patriotism cuşer nu se mai 
poate opune acestui curent; poporul a aflat ca
lea care duce la scop prin ajutor propriu. 
0 însemnătate deosebită are In viaţa naţio

nala presa, aceea presă pe care o globesc pro
curorii ca şi prin alte ţări, dar care e mai » spri
jinită» de cât altundeva. Sânt gaze'e rari au la 
20,000 de abonaţi, tn sinul unui popor de 
140.000 de suflete. 
Aproape pe fiecaare familie cade, deci, câte 

un exemplar; şi se poate Închipui ce face ea 
pentru unitatea culturală a neamului pe care-1 
serveşte. 

Care poate fi cuvântul unui creştin nepreo 
cupat In fafa astorfel de frământări cu un as
cuţiş, adesea, duşmănos? Sufletul fiecăruia se 
revoltă împotriva asupritorului, fie mijloacele de 
cari se serveşte oricum ar fl, şi e o satisfacţie 
rară când vezi cum un profesor de al unei uni
versităţi germane şi un preot german se poate 
ridica până Ia o înălţime care i şade atât de bine 
unui creştin, delà care desaprobă spiritul necreş 
tincse de care sânt conduşi prusiacii faţă de 
micul crîmpei de danezi. >Dacă cuvântul pe 
care unui bărbat i-1 impune dragostea lui de 
adevăr, mai poate avea vr'o influentă In Prusia 
şi, peste tot In Germania, — zice profesorul 
Rade -— cuvintele spuse de profesorul Asmund-
sen nu vor putea rămânea fără de efecte. 

atunci mândria germanului s'a înfrăţit deplin cu 
mândria latinilor. 

Dar, iubind pe românii de dincolo, fatal ne iu
bea şi pe noi, căci e cu neputinţă a despărţi în 
două iubirea, sau a despărţi în două ura. 

Pentru omul de ştiinţă a existat şi există Car-
paţii, dar când e vorba de rasă ei nu pot exista. 
Şi aci şi dincolo aceiaş limbă, aceleaşi cântece, 
aceleaşi simţăminte, toate exprimate prin aceiaş 
limbă. Carpaţi există. Carpaţii nu există I 

Lueger a iubit dar în noi nu pe poporul bu-
cureştean sau pe cel braşovean : el a íub t rasa 
şi când Ia 1906 vine între noi la sărbătorirea ju
bileului regelui nostru, primul său toast l-au în
chinat regelui şi poporului român, 1-a închinat 
înţelepciunei şi tăriei noastre 

Rasele au putut peri altădată, azi nu. Poporul 
român a avut atâta putere de afirmaţie Încât a 
obţinut putere de conformaţie. 

Amintiţi vă de cântarea «Limba nici morţi nu 
o vom da». 

Nedând o prin urmare, unul de ar rămânea 
dintre noi tot am exista ca rasă. Dar aci sântem 
12 milioane de români toţi gata să pierim înainte 
de a ne pieri limba. 

In biserica de dincolo domneşte limba româ
nească — e un drept antic — limba aceasta o 
vor românii de dincolo, limba aceasta o cântă, 
In graiul românesc, Işl spun durerile şi iubire, îşi 
iau adio delà căminul părintesc. 

Omul acesta care n e a înţeles In toa<ă fiinţa 
noastră prin flăcăii voinici de dincolo, prin fetele 
ca trandaf.rii de peste munţi, acest m re vientz 
este şi va fi şi un mare român. 

De-aceea şi noi ne am întrunit să aducem o-
magiile de pietate fată de scumpul mort al Vie 
nei, scumpul mort al celor 12 milioane de ro
mâni. 

Fostul primar, d. Mihail Cantacuzino a avut 
buna inspiraţie să boteze una din străzile capi
talei cu numele lui Carol Lueger şi astfel avem 
trinitatea Mlchelet, Quinet, Lueger, trinitate care 
ne spune că latinii şi germanii ştiu ce misiune 
avem noi şi ştim cum ni-o împlinim. 

Chemăm cu toată emoţia sufletului, chemăm 
spiritul Atotputernicului să ne asculte şi să ho 
dinească sufletul robului Iul şl amicului nostru 
în pace. 

Iar noi românii putem spune că In Pantecnul 
amintirilor noastre va sta etern numele lui Lue
ger alături de al marilor cetăţeni ai Franţei, Mi-
chelet şi Quinet. 

Dumnezeu hodinească sufletul Iui Lueger. 
Urmaşii urmaşilor noştri vor spune totdeauna 

Vienei că noi ştim să iubim, dar că'ştim şi să 
urîf, fiindcă sântem demni, şi orice om demn 
trebuie să iubească şi să urască. 

Urmaşii vor spune Vienei că ori ât Viena i a r 
ridica monumentele lui Lueger, templul Iui I am 
ridicat noi, aci, In sufletele noastre ale tuturora*. 

Astfel a termin it d. Barbu Delavrancea cuvân 
tarea lui pentru pomenirea neuitatului nostru mare 
prieten. 

Cuvintele marelui orator au emoţionat adânc, 
au redeşteptat In sufletele noastre amintiri ido-
rin ţi dragi tuturor românilor. 

După un ropot de aplauze, mulţimea s'a îm
prăştiat încet, Încet, defilând In faja portretului 
lui Lueger, aşezat pe tribună. 

* 
Comitetul de iniţiativă al serbării a adresat a-

jutorului de primar al Vienei Dr. Neumayer ur
mătoarea teleg.amă: 

»Poporafia Bucureştilor este întrunită Ia ser
barea comemorativă a marelui vostru cetăţean, 
neuitatul amic al românilor Dr. Cacol Lueger. 
S'ujba bisericească şi procesiunea se fac In asi
stenta tuturor notabilităţilor şi tuturor claselor 
poporaţiei. 

»Vâ rugăm să comunicaţi consiliului comunal 
şi poporului vienez manifestaţia sincerei condo
leanţe a poporului nostru şl In aceiaş timp ne
strămutata lui simpatie pentru continuatorii ope
rei lui Lueger*. 

După „bătaie". 
întreaga presă din monarhie, cu foarte 

puţine excepţii, condamnă în terminii cei 
mai aspri procedeul brutal şi incalificabil al 
partidului independist de supt şefia lui 
Justh, care — prin câţiva membri ai săi, 
fără îndoială puşi la cale de şefi — a co-
borît nivelul parlamentului unguresc cum 
nu se poate ma jos. 

* Atentat* a numit Maj. Sa atacul bru
tal al »eroilor« cari au voit să şi eternizeze 
numele prin săvîrşirea unor delicte prevă
zute în codul penal. 

Şi ce e mai grav, sânt multe momente 
cari dovedesc că scenele de eri n'au fost 
o izbucnire spontană a patimilor, ci execu
tarea unor planuri premeditate. 

Telegrama Maj Sale. 

Şeful cancelariei a adresat încă In cursul zilei 
de eri, la ordinul Maj. Sale, următoarea telegramă 
ministru'ui preşedinte Khuen Héderváry: 

>Mej. Sa a luat la cunoştinţă raportul despre 
evenimentele petrecute în şed nţa de azi a Ca
merei deputatelor, ii exprimă ministrului preşe
dinte Khuen-Hedervá'y şi ministrului de agri
cultură Serényi, cu prilejul atentatului săvârşit 
împotriva lor, condoleanţele sale mai adânci 
şi i roagă să-i raporteze cu urgenţă despre sta
rea lor». 

Atât ministrul-preşedinte cât şi ministrul de 
agricultură au răspuns mulţămind Maj. Sale pen
tru cuvintele graţioase. 

Sean», după o ele 8, arhiducele losif s'a pre
zentat in persoană Ia ministrul preşedinte şi i a 
exprimât indignarea pentru cele întâmplate. 

Ce s p u n e m i n i s t r u l - p r e ş e d i n t e ? 
Un redactor al ziarului >P. Llod< a avut încă 

ieri seara o convorbire cu ministrul preşedinte 
care i a povestit următoarele : 

»Eu n'am avut de gând să iau cuvântul, dar 
în cele din urmă am cedat provocărilor opozi
ţionalilor şi am începuf să vorbesc. Abia am 
ajuns să citez legea X din 1867, când opoziţia a 
izbucnit în proteste zgomotoase. Şedinţa s'a sus
pendat. La redeschiderea ei, opoziţia şedea lini
ştită. Abia arn început să vorbesc însă, zgomo
tul a izbucnit cu furie îndoită. N'am fost în stare 
să vorbesc. M'am h >tărîi să iau apărarea liber
tăţii cuvântului şi am făcut doi paşi înspre banca 
stenografilor p.-ntru a ie dicta câteva cuvinte 
despre libertatea aceasta. Dar nici aceste cuvinte 
puţine nu le-am putut spune, fiindcă mi au eşit 
In cale, cu urlete asurzitoare, o mulţime de de
putaţi in frunte cu Eitner... M'am înapoiat ia 
banca ministerială. 

!n clipa aceasta se născu în jurul meu o în-
vălmăşală enormă. Am simţit cum câteva hârtii 
uşoare îmi zboară, pe dinapoi, in cap. Apoi ci 
neva mi a aruncat de frunte un cod. O secundă 
In urmă un volum din » Corpus juris« mă ni
meri în cap, încât era să caz Imediat în urmă, 
un obiect vârtos şi greu îmi zbură în faţă, Atunci 
nu ştiam Încă ce era... In clipa aceia câţiva de
putaţi m'au luat in mijlocul lor. Am simţit cum 
unul dintre ei mă îmbrăţişează, pentru a mă 
apăra. A fost deputatul Eszterházy Móricz, care 
a fost şi el lovit în spate. La stăruinţele priete
nilor mei am eşit din incintă şi numai în culoare 
am observat că sânt r nit şi că rana îmi sânge
rează. Nu ştiu cine m'a rănit... < 

In jurul ministrului-preşedinte se desfăşurase 
o adevărată bătălie. Deputaţii Hencz şi Nagy 
Emil, cari veniseră într'ajutorul ministrului pre
şedinte, s'au bătut formal. Hencz afirmă că i-a 
ras cinci palme depitatuiui Zakariás, care arun
care in ministru-preşedinte cu călimara. Dea se 
menea şi Nagy Emil declară că a pălmuit pe un 
deputat care aruncase în ministru preşedinte cu 
o carte. 

Plan premedi ta t 
Scenele petrecute în cameră au fost viu 

discutate în toate partidele politice şi atât 
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kossuthiştii cât şi poporalii, fără de a mai 
pomeni de partidul muncii nationale, con
damnă procedeul partidului Justhist. Cei mai 
mulţi parlamentari sânt convinşi că bătaia 
de ieri a fost plănuită de mult timp. De
putatul Hencz afirmă că ştia de mai îna
inte că justhiştii vor să provoce un scan
dal mare şi chiar de aceea se aşezase în 
apropierea primului-ministru pentru a l pu
tea apăra la nevoie. 

Toată lumea e convinsă că autorul mo
ral e Polonyi şi că Justh a ştiut despre in
tenţiile deputaţilor, căci a părăsit incinta 
câteva clipe înainte de ce ar fi izbucnit 
scenele scandaloase. 

O declaraţie cinică. 
Deputatul Markos, unul dintre cei mai murdari de

putaţi ai Camerei, atît în ce priveşte fizicul cît, mai 
ales moralul său, acuzat că el l-ar fi lovit în cap pe 
ministrul-preşedinte Khuen, publică o declaraţie în 
care spune că «durere, nu el a fost cela care a arun
cat călimara». 

Declaraţia aceasta de-un cinism disgustător a revol
tat toată lumea... 

Poliţia urmăreşte pe agresori . 

Budapesta, 22 Martie. Polifa capitalei a înce
put azi ancheta în afacerea bătăilor din şedinţa 
de ieri a camerii. De-ocamdată scopul el e de a 
stabili fep'ele. Prefectul poliţiei publică un apel 
public pri i care învită toate persoanele cari au 
fost martorii scenelor din cameră şi cari ar pu 
tea face depuneri pentru dovedirea faptelor să 
comunice tot ce ştiu comisarului Tóth János. 

Urmările se fac in baza art. 301, 302 şi 165 
din codul penal Articolele 301 şi 302 stabilesc 
faptul punibil al leziunii fizice grave, leziuni cari 
se vin ^ecă Iu termen mai lung de opt zile, iar 
art. 165 stabileşte faptul punibiî al violenţei con
tra autorităţilor. • 

Poliţia ia măsurile acestea pentru a pregăti 
procedura judecătorească, apoi va tri nete actele 
procurorului şi nu va asculta pe inculpaţi decât 
numai după ce va primi ordinul procurorului. 

Comisarul Tóth e de părerea că dreptul de 
inviolabilitate apără pe deputaţii agresori şi după 
dizolvarea camerii, deoarece au săvârşit agresiu
nea în calitate de deputaţi. Părerea asta insă nu 
împărtăşită de toţi. Dimpotrivă, se citează cazul 
când în anul 1904, după dizolvarea camerii, toţi 
deputaţii cari au devastat saU au fost imediat 
urmăriţi de poliţie. 

Miniştri răniţi. 

Budapesta, 22 Martie. Siarea miniştrilor ră
niţi s'a îmbunătăţit în mod simţitor. Pansamen
tele au fost schimbate şi s'au pus mici bandaje 
negre. Miniştrii s'au îndreptat încât au luat parte 
la citirea mesagiului de dizolvare. 

Corespondenţa oficioasă a guvernului vesteşte 
următoarele: Primul ministru Khuen-Héderváiy 
a avut o noapte liniştită Nu a avut fierbinţeli 
La orele 10 72 doctorul Lumnitzer i'a vizitat. A 
luat baudagiile, a spălat rănile şi a lipit pe ele 
plastru trandafiriu. 

Canceîaria de cabinet s'a interesat din nou 
de starea primului ministru. Secretarul Dr. Bárczy 
István a raportat în mod amănunţit. Sute de 
manifestaţii de simpatie au sosit la primul-mi-
nistru Khuen-Héderváry. Multe persoane cer per
sonal informaţii amănunţite. 

Presa v leneză despre scandal . 

Viena, 22 Martie. (Delà corespondentul 
nostru). Toate ziarele publică articole de fond 
despre evenimentele de ieri din camera un
gară, desaprobând energic scenele brutale. 

Oficiosul »Fremdenblatt« scrie: »Acest 
parlament termină în aşa ruşine, încât par
lamentarismul rămâne pustiit. Nu e o în
tâmplare că aceasta se întâmplă în Unga
ria, fiindcă nicăiri drepturile n'au fost des-
preţuite atât de făţiş ca în parlamentul un
gar care se dădea drept apărător al dreptu
rilor tuturor, dar nu respecta libertatea cu
vântului nici unui opoziţional. In camera 
ungară a stăpânit teroarea, care până acum 
n'a izbucnit, fiindcă era în majoritate. în
dată ce s'a văzut redusă la minoritate, a 
izbucnit în scenele brutale de ieri. Alegă
torii vor trebui să aleagă acum nu între 
un partid sau altul, ci între parlamentarism 
şi terorism. Ungaria va reînvia când în 
parlament adversarii nu se vor teme să li 
spargă capetele*. 

»Neue Freie Presse« scrie : »Nu există 
circumstanţe atenuante pentru astfel de săl-
bătăcii. Justhiştii şi-au compromis viitorul 
pentru totdeauna. Nu vor mai ajunge nici
odată la putere«. 

»Tageblatt« publică un articol supt titlul 
гParlamentarisches Betyarentum«; »Zeit«: 
Furorhungaricus«; »Arbeiterzeitung«: »Apasi 
parlamentari«. 

»Reichspost« scrie: »Ziua de ieri e o 
ruşine pentru parlamentarism şi o nenoro
cire pentru Ungaria, căci va mâna apa pe 
moara Iui Tisza, adversarul votului universal, 
deoarece atentatorii se socotesc partizani 
ai ccestui vot«. 

»Deutsches Volksblatt« scrie un ar
ticol întitulat »Asia« şi spune: » Evenimen
tele de ieri sânt reminiscenţe asiatice ale 
urmaşilor hunilor. Contele Tisza a afirmat 
că naţionalităţile sânt inculte, dar naţiona
lităţile nu se dimit la asemenea fapte. Când 
aceiaşi deputaţi, ca nişte smintiţi şi beţivi, 
s'au năpustit asupra deputatului român Dr. 
Vaida, ministrul-preşedinte de atunci We-
kerle a zâmbit. Acum sângele hunic s'a re
voltat şi contra guvernului, în acelaş timp 
deputaţii aceştia au dovedit însă că sânt 
nu eroi, ci Iaşi«. 

Dizolvarea Camerii. 
Mesajul de tron. 

Arad, 22 Martie. 

Liniştea dodonică a palatului regal din 
Buda a fost azi tulburată de un act de mare 
solemnitate. Archiduceíe Iosif a citit azi din 
încredinţarea monarchului, în faţa reprezin-
tanţilor partidelor parlamentare, mesajul de 
disolvare a parlamentului, care timp de pa
tru ani a înşelat toate aşteptările coroanei, 
a înstăpânit anarchia îu toate ramurle vieţii 
de stat, şi a bătut joc de dorinţele popoa
relor, şi-a călcat promisiunile şi, ca culme 
a activităţii sale destructive, a dstrus ieri 
prin fapte de-o barbare şi brutalitate fără 
păreche şi cele din urmă rămăşiţe de nă
dejde ce mai putea lega domnitorul de ac 
tivitatea unui parlament, răsărit din si temui 

legii electorale de până acuma. Şi e bine 
că a dat aceasta dovadă supremă a inca
pacităţii sale, căci a vădit astfel, spre risi
pirea definitivă a nedumeririlor cercurilor 
competente, că o schimbare radicală a sis
temului parlamentar a devenit de acurrj o 
necesitate constituţională mai mult decât 
imper oasa. 

Actul disolvării a decurs în marginile for
malităţilor obişnuite, fiind de faţă numai re
prezentanţii partidelor cari n'au luat parte 
la scandalul de ieri din cameră : naţional ştii, 
guvernamentalii, membrii fostului partid con
stituţional şi clericalii. 

Archidurele Iosif a dat citire, în numele 
domnitorului, următorului mesaj de tron: 

— Domnilor magnaţi şi deputaţi ! După o 
funcţionare de aproape 4 ani activitatea constitu
ţională a parlamentului, funcţionarea lui armonici 
în interesul ţării a încetat. Ţinem de-o datorie 
constituţională a Noastră, ca în situaţia aceasta 
păgubitoare ţării, să facem cu putinţă noului 
parlament a se apuca cât mai curînd de rezol-
virea mari lor p r o b l e m e a le viitorului. Din 
acest motiv, la propunerea prezintată Nouă de 
guvernul Nostru în temeiul articolelor de lege 
IV din 1848 şi X din 1867, am luat hotărîreasă 
dizolvăm mai de timpuriu parlamentul. 

Facem aceasta în nădejdea ce o punem In 
viitor, în nădejdea că bunaînţelegere dintre rege 
şi naţiune şi încrederea lor mutuală vor garanta 
desfăşurarea netulburată a vieţii constituţionale 
precum şi desvoltarea prosperităţii ţării. Primiţi 
mulţămirile Noastre pentru ostenelile d-voastre 
laborioase şi pentru activitatea rodnică ce-aţi 
desfăşurat în partea cea mai mare a duratei par
lamentare. Primiţi şi duceţi celor cari v'au trimis 
sincerul Nostru salut regal. Cu aceasta declarăm 
parlamentul e disolvat. 

Poliţ ia din Budapesta şarjând 
p e socialişti . 

Muncitorii din capitală au organizat aseară 
două mari întruniri pentru votul universal Ca 
întotdeauna însă ei au avut să îndure şi dedata 
asta vandalismul poliţiei, care s'a năpustit sălba
tecă asupra lor după sfârşitul întrunirilor. Deşi, 
conformârdu se ordinului lansat de şefii partidu
lui, socialiştii s'au abţinut delà orice demonstraţii 
pe stradă, poli ţa a şarjat mulţimea ce venia delà 
întruniri, a scos spadele şi s'a năpustit cu o 
sălbăticie căzăcească asupra trecătorilor, rănind 
grav o mulţime de indivizi nevinovaţi. A fost o 
adevărată org !e a vandalismului ceeace s'a pe* 
trecut aseară în capitală. Multe victime au fost 
transportate la spitaluri. Partidul a hotărlt să ceară 
guvernului satisfacţie. 

Conferinţa partidului naţio
nal român. 

Budapesta, 22 Martie. (Delà corespon
dentul nostru). Comitetul executiv al parti
dului naţional român şi delegaţii organiza
ţiilor provinciale s'au întrunit astăzi la o 
nouă şedinţă luând în discuţie raportul co
misiei de 10. 

Comitetul n'a adus până acum nici o 
hotărîre definitivă. 

Şedinţa se va continua mâine. 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta S d t A A v t A 
se capă tă garnitură întreagă din lemn masiv psnts»u aranjarea dormitoarelor şi constă din: 
2 du lapur i , 2 pa tur i , 2 du lapur i de n o a p t e cu m a r m o r ă , 1 spă lă tor cu m a r m o r ă şi cu oglindă p e n t r u s u m a de 360 coroane. 
• Tot aceeaş i cu toalete în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . • = • 
Mare economisire în spese de transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază fi anco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardealului, 
In provinţă la dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mostre şi servim cu prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi la firmă I 
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S c e n e furtunoase în dieta 
croată. 

Agrarn, 22 Martie. In şedinţa de azi a dietei 
oreate s'au petrecut scene furtunoase. îndată 
după deschiderea şedinţei banul Croaţiei Toma-
sici ia cuvântul şi face declaraţia: »ln camera 
•ngară s'au petrecut eri câteva atacuri regreta
bile, ale căror jertfe au fost ministrul-preşedinfe 
Khuen-Héderváry şi contele Serényi. In numele 
eaţiunii şi a dietei croate exprim sincerile mele 
regrete pentru cele întâmplate «. 

Declaraţia aceasta e primită cu protestări şi 
vociferări. 

Supilo, cerând cuvântul, declară că deşi în 
principiu nu aprobă armele alese de deputaţii 
enguri, înţelege indignarea lor. 

Preşedintele Medakovici îi ia cuvântul. Toată 
Camera izbucneşte în strigăte. 

Se anunţă !a cuvânt Radivoijevici, sârb-radical, 
şi Elegovici, starcevician. Preşedintele acordă cu
vântul deputatului Radivoljevici. Deputatul Ele
govici, urmat de alţi deputaţi, se năpusteşte 
isupra tribunei, dar e reţinut. Se naşte o încă
ierare mare. Preşedintele suspendă şedinţa. 

După redeschiderea şedinţei scenele furtunoase 
se repetă şi şedinţa din nou trebuie suspendată. 

In sfirşit spiritele se liniştesc şi şedinţa se 
poste continua şi termina. 

Retragerea d-lui Dr. Ioan Suciu 
din politică. 

Se ştie că fostul deputat al Boroşineului 
d. Dr. Ioan Suciu, unul dintre luptătorii cei 
mai de seamă a Aradului şi a provinciei 
sale, s'a retras în primăvara aceasta din a-
rena luptelor politice. Cu toată stăruinţele 
ce s'au depus pe lângă d-sa, ca să-şi 
schimbe aceasta hotărâre d. Suciu a rămas 
ireductibil: a refuzat de a mai primi can
didatura în cercul său ori în alt cerc elec
toral şi şi-a depus şi posturile de onoare 
ocupate în organizaţia noastră politică. 

Retragerea d-lui Suciu a fost şi este re
gretată în mod sincer de toţi cari au apre
ciat activitatea neobosită a acestui luptător 
de temperament cu merite mari şi incon
testabile pentru luptele noastre naţionale, 

Cu d. Ioan Suciu viaţa politică a româ
nilor din Arad pierde, credem nu pentru 
totdeauna, pe unul dintre luptătorii săi cei 
mai de seamă. D. Ioan Suciu a adus nota 
sa personală în luptele noastre. Tempera
ment viu, combativ, violent, caustic şi de 
spirit cu adversarii săi, în fond d. Suciu 
e o fire de artist. Intre oratorii noştri ni
meni ca dânsul nu are puterea de a îndu
ioşa, de a atinge coardele sentimentului. Deşi 
în forma cam învechită a limbii din Arad, 
discursurile sale sânt purtate de un mare 
avânt, şi sânt îmbrăcate în haine de ima
gini totdeauna nouă şi strălucitoare, de o 
logică puternică şi neîndurată. Ca om de 
principii, dânsul a fost totdeauna reprezin-
tantul naţionalismului în concepţia lui cea 
mai severă şi curată. 

Timp de aproape două decenii luptele 
româneşti din sala comitatului Aradului nu 
au avut un reprezintant mai aprig ca pe 
Dr. Ioan Suciu. Se va vorbi totdeauna cu 
respect de rolul frumos ce d sa l a avut în 
noul curent al politicei activiste chiar delà 
inaugurarea sa, în organizarea celor două 
vestite isbînzi electorale, în Lugoj şi în 
Beiuş, precum şi în ultima luptă din cercul 
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său, care a fost una dintre cele mai crîn-
cene în alegerile trecute şi pe cari numai 
o energie neistovită ca a d sale le-a putut 
câştiga. Aceste lupte îi şi câştigaseră renu-
mele de marele elector al partidului, care 
îl desemna pe d-sa totdeauna cu organiza
rea luptelor electorale. Bogatele sale expe
rienţe câştigate pe terenul acesta iau sug 
gerat poate adânca sa nemulţămire de felul 
organizaţiei noastre de part d actual, pe 
care a socotit-o totdeauna din pricina prin
cipală a insucceselor noastre politice. 

Dl. Suciu a invocat motive de ordin per
sonal pentru retragerea sa, pe cari, din 
clipa ce dsa a declarat hotărîrea sa defini
tivă şi irevocabilă, nimeni nu se credea în 
drept să le discute. S'a produs impresia, 
că distinsul luptător, care într'adevăr a os
tenit mult şi fără preget şi mai ales a sa
crificat mult îşi cere un mic concediu de 
recreiare, de câştigare de noui puteri şi că 
în curând va reveni spre bucuria priete
nelor şi în interesul bine priceput al cauzei 
naţionale. 

Acum dl Suciu trimite o scrisoare des
chisă către foştii săi alegători din cercul 
Boroşineului, prin cari îşi ia în termini du-
ioşi rămas bun delà dânşii, din care vedem 
însă că între motivele retragerii sale sânt 
unele şi de ordin principiar. 

Reproducem aceasta parte din scrisoarea 
dlui Suciu. 

Stimaţi Alegători! Iubiţi Fraţii 

Pariidul naţional român a intrat cu începutul 
anului 1905 iar în activitate, părăsind tactica de 
mai nainie, practicată timp de peste două dece
nii, de a se abţinea delà alegerile dietale. 

In campania electorală din 1005 a izbutit par
tidul naţional român (să câştige 8 mandate în 
dieta ţării, dintre cari 3 erau din comitatul Ara
dului. 

Şi nu e mirare, că un popor, ce numără trei 
milioane de suflete, care adică după dreptate cel 
puţin prin 70—80 de deputaţi ar trebui să fie 
repreziiitat în sfătui ţârii, abia 8 mandatari a pu
tut să aleagă din sînu! lor, pentrucă pe vremea 
pasivităţii întreg organizmul partidului nostru 
naţional căzuse intr'o stare de lâncezeală şi lip
sea reţeaua contactului direct dintre conducători 
şi popor, care contact nemijlocit e neapărat de 
lipsă în ducerea luptelor politice. 

Convins de necesitatea unei organizări raţio
nale şi sistematice a partidului naţional român 
din ţara întreagă şi pătruns de adevărul, că reale 
şi trainice succese partidul nostru nicicând nu o 
sä obţină prin discursuri rostite în dietă, fie 
acelea ori cât de demosthenice, ci numai prin o 
organizare strânsă şi prin o disciplină de partid 
impunătoare o să isbuiim a ne validita noi, po 
porul român din această patrie, drept ca un factor, 
care de nu i-se dă respectul şi dreptul cuvenit, 
ştie şi e în stare, ca prin arme consituţionale 
să şi le elupte: atât în clubul deputaţilor, cât şi 
în faţa comitetului naţional tot mereu am solici
tat organizarea temeinică a partidului nostru na
ţional. 

Au fost unii, cari erau de părere, că n'avem 
lipsă de o reorganizare a partidului, pentrucă 
— după părerea lor — există doar o organiza
ţie tradiţională a partidului nostru naţional ro
mân, în care după vechea datină, preoţii şi învă
ţătorii comunelor singuratice sânt chemaţi să 
mijlocească dirijarea alegătorilor români. 

Alţii aflau, că n'ar fi consult să tulburăm spi
ritele şi să atingem ambiţiile prin o transformare 
pe întregul a orzanizaţiei noastre de partid. 
Deallcum o recunoşteau şi dînşif, că cerinţelor 
timpului modern pretinsa organizaţie existentă 
nu mai corespunde, iar între împrejurările critice 
de azi, acea reţea veche pierde cu încetul în
treaga ei valoare. 

Alţii iar nu ştiau cum să accentueze îndeajuns, 
că nu e bine să ne amestecăm în treburile con-
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ducătorilor fruntaşi din singuraticile comitate, cari 
s'ar putea simţi jigniţi, dacă comitetul ori clubul 
naţional ar porni în comitatul lor lucrări de or
ganizare fără exclusivul lor concurs. 

Din atari considerate proiectul meu de orga
nizare, care l-am elaborat şi prezintat comitetului 
naţional şi clubului dietal al naţionalităţilor, deşi 
primit pe lângă foarte mici modificări din partea 
amândoror corporaţiuni încă în primăvara anului 
1905, în aplicare — n'a întrat. 

Dacă Ia alegerile din anul 1906 ni-a succes 
totuşi ca să mai cucerim şase mandate noui pe 
lângă cele 8 de mai înainte, a fost meritul îm
prejurărilor priincioase, mai ales roadă apostola
tului împlinit de cei 8 deputaţi aleşi in 1905 şi 
de mai mulţi alţi fruntaşi inimoşi, cari cutrierând 
în vara şi toamna acelui an aproape toate cer
curile locuite de români, în peste 100 adunări 
publice au deşteptat poporul din amorţeală. 

Şi în lipsă de o organizare temeinică a obţinui 
aşadar partidul nostru naţional cu ocazia alege
rilor din 1906 oareşi-cari mici succese, dar era 
de ştiut, că aceste succese nu se pot considera 
de trainice. Delà alegerea din 1907 Ia Bocşa ţi 
Ia cea din 1009 la Oraviţa, dureros s'a adeverit. 

împins de conştiinţa mea intimă, am cercat să 
conving pe toţi cei chemaţi despre netemeinicia 
excepţiilor, ce se ridicau împotriva inaugurării 
unei noui organizaţii a partidului nostru naţional 
şi după multă trudă şi mult necaz mi-a şi succes 
să câştig consimţirea clubului şi cea a comitetu
lui naţional: de-a se pune în aplicare regulamen
tul de organizare. 

Anul 1908 ni a adus acest succes efemer. In 
interesul cauzei m'am angajat şi eu însumi cu 
modestele mele puteri Ia lucrările de organizare, 
cari Ie am şi pornit în Februarie 1908, cu aparat 
mare. Ce era însă de aşteptat... guvernul prin or* 
ganele sale a încercat îndată să ne pună piedeci 
în calea organizării partidului nostru şi legându se 
de forme, n e a tras pe câţiva supt cercetare trans-
gresionalâ. 

Chiar şi aceasta mică piedică a fost insă de
stul, ca clubul să ordoneze suspendarea lucrări
lor de reorganizare până la sentinţa ministrului. 

Dupăce s'a pronunţat ministrul Andrássy, am 
elaborat un nou plan de organizare auxiliară In
tr'o formă, de care să nu se mai poată agăţa or
ganele administrative, şi dupăce am asigurat şi 
garanţiile recerute pentru executarea acestui plan, 
1 am prezentat clubului dietal, care l a şi primit 
cu unanimitate şi a designat comisiile indicate, 
Peste două luni însă, comitetul naţional a aban
donat acest plan de organizaţie — care după a 
mea părere, numai cu numele mai există. 

In urma acestei hotsrîti a comitetului naţional, 
am fost silit să declin delà mine orice răspun
dere pentru urmări. Din acest moment m'am de
cis a mă retrage de pe arena luptelor politice şi 
dacă nu am abzis imediat de mandat, a fost din 
consideraţii faţă de dvoastră, stimaţi alegători şi 
iubiţi fraţi, pa cari nu voiam să vă expun ne
plăcerilor unei alegeri supletorli. 

Acum Insă ţin să vă aduc la cunoştinţă, ce 
am notificat onoratului club naţionalist încă în 
decursul anului trecut, că : *ntre împrejurările date 
nu mai sânt în poziţia de-a primi candidatura de 
deputat în cercul Boroşineului. De altcum eu şi 
în faţa dvoastră am declarat franc cu ocazia dării 
mele de seamă din 1907 în Boroşineu, cumcă leg 
mandatul primit din încrederea dvoastră de ce
rinţa punerei în lucrare a organizării partidului 
nostru naţional. 

Şi a ajuns, ca să mă ţin de cuvânU. 

Abonaţi şi răspândiţi în toate 
— — părţile ţării = = = = = 

TRIBUNA 
ii unicul ziar po l i t i c naţ ional 
I r o m â n ce apare dimineaţa. 
te ! 
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Scrisori din Buetreşii. 
O glumă nostimă. — Memoriul ovreilor. — 

Conferinţe. — Pentru Lueger. 
Bucureşti, 7 Martie. 

Mare ciartă Intre patrioţii din Bucureşti. Cele 
două gazete ale lor > Romániai Hírlap < şi > Ro
mániai Magyar Újság* sânt la cuţite. Prima este 
redactată de cunoscutul agent, jidanul Schaier 
Németh, a doua de Székely Béla care din cauza 
îjunulul tratament din temniţele de stat ale Un
garie), a trecut in România. E băiat tînăr, inte
ligent şi posnaş. Duce o campanie aprigă in 
contra concurentului său, pe care de data acea
sta i a succes s ă i facă de tis in faţa ungurilor 
din România, iată cum : 

A trimis lui Schaier următoarea corespondenţă 
din Ploieşti: » Membrii academiei maghiare de 
ştiinţă s'au ocupat lama aceasta foarte mult cu 
opera de curând apărută a lui Molnár Zoltán, 
membru al academiei, in care este vorba despre 
poetul persan Nezir ai Mehmed, un fii de Pe
tőfi al persanilor. Nezir s'a luptat în 1848 ală
turi de Petőfi, a fost bun prieten cu acesta şl 
delà el a Învăţat arta de a scrie. Operele iui au 
apărut abia acum supt titlul de »Ramazs«. Din 
poeziile lui am tradus următoarea bucată pentru 
» Romániai Hírlap*. 

Vallomás-
Éjjeli ső étben kutat a szivem; 
Nappalnak fényét már nem ismerem. 
Sóhajok röppennek epedve, vágyva, 
Álmok s-zágu!dn*k, fumak utána. 
Jaj, szóim, mely k csak tégedet sirnak ; 
Egtkbe lörnek és feléd hívnak. 
Rombadölt világom sö'ét, kietlen... 
Boldog ágomat h'ába keresem. 
Úttalan utekU járkálok te érted 
Tudod hogy kért szol a dal és az é гек 
Aháay szál virág nyit, anyiszor áldok*... 

etc. 

Poezia continuă pe acelaş ton. Cetite de sus 
!n jos iniţialele versurilor ne dau fraza: Én 
Schaier buta vagyok Eu Schaier sânt tâmpit. 

Schaler a publicat poesia împreună cu notiţi 
în propriul său ziar. Vă puteţi închipui hazul de 
nedrescris în cercurile adversarilor. Şi cu toste 
acestea acest tip este care urmăreşte tot ce se 
face în interesul mişcare) noastre naţionale in Ar
deal şi Ungaria El este care denunţă guvernului 
unguresc pe toţi fruntaşii românilor, caii vin prin 
Bucureşt', şi intinzându-se între ungurii din Bu
cureşti ciarta nădăjduim că se vor descoperi lu
cruri senzaţionale despre opera de sobol a spio
nului. 

* 
O delegaţie a ovreilor născuţi în România a 

înaintat eri un memoriu corpurilor legiuitoare ro
mâne, cerând ca acestea să aducă un proect de 
lege prin care să-i declare cetăţeni români pe toţi 
ovreii născuţi şl crescuţi în ţară. 

Vechea poveste cu meritele ovreilor pentru ţară 
se repetă şi în acest memoriu, pe care un ziar, 
care are pretenţie de a servi interesele naţionale, 
îi găseşte »bîne documentat*. M?moriul se sfâr
şeşte astfel: 

»Intre români şl evrei nu există deosebiri dc 
interese. Ţara e destul de bogată ca să ne poată 
hrăni pe toţi, şi de aceia credem că se poate face 

{>olitică naţional-economică fără să se lovească 
n noi. » Evreii încap foarte bine în cadrul na ţo 

naiismuiui economic şi politic*. 
«înlăturarea greutăţilor stă numai în recunoa

şterea noastră ca pământeni, adică în încetarea 
nedreptăţii ce ni se face de a fi puşi la rând cu 
străinii. Dacă n'am fi socotiţi ca străini problema 
întreagă n'ar avea fiinţă şi naţionalismul nu ne ar 
avea în vedere pe noi. 

»Santem fii legiuiţi ai acestei ţări şi avem drept 
la protecfiunea ei. Cerem să nu se tăgăduiască 
ce-i al nostru: însuşirea de pământeni. 

>0 cerem fiindcă n'am déméritât delà ţară 
» Dragostea noastră de ţară şi neamul româ

nesc am dovedit o şi o dovedim in fiece zi. Am 
arătat rind pe rînd netemeinicia învinuirilor ce 
ni-se aduc 

»Nu înţelegem să fim victimele unei uri pe 
care n'am meritat-o, pe care faptele noastre n-o 
îndreptăţesc*. 

Spre a fi mai complect acest memoriu, trebuia 
ca »pumuntenii« să anexeze la dânsul şi cartea 
doctorului Şumuleanu, în care publică actele pri
vitoare la procesul cârciumarilor otrăvitori jidanii 
din Iaşi, să anexeze şi decisia comercianţilor din 
Anglia, de a nu mai trimite mărfuri la Iaşi din 
cauza deselor falimente frauduloase şi să mai 
anexeze albumul calomniilor din presa străină. 
Numai astfel ar fi fost complecţi. 

* 
Astăzi, urmând să aibă Ioc marea manifestaţie 

naţională în amintirea lui Lueger, toate ziarele din 
capitală au apărut în doliu. Un singur ziar a fă
cut excepţie. Este ziarul Dimineaţa, în redacţia 
căreia numele lui Lueger, neînduplecatul antise
mit nu este rostit bucuros. 

Profesorii delà universitatea din Iaşi au hotărît 
să ţină o serie de conferinţe culturale în aula 
universităţii din acest oraş. 

Presa franceză este satisfăcută şi zice că 
Franţa va partcipa la apropiere, care va 
asigura pacea Europei. 

Alegerile în Bosnia. 
Sarajevo, 22 Martie. Listele electorale 

se vor afişa la 11 Aprilie. Alegerile vor a* 
vea loc Ia 13, 23, 25 şi 28 Mai. 

Disensiuni în partidul creştin-social. 
Vlena, 22 Martie. Deputaţii creştin-sociali au 

ţinut o întruni e şi au votat o moţiune contra 
deputatului Hraba, care a atacat într'un discurs 
pe Oessmann. Porzer şl alţi şefi, exprimându-se 
pentru Weiskirchner şi Neumayer. Numitul de
putat a lovit prin aceasta în unitatea partidului. 
Presa liberală crede că aceasta e drept prlrtral 
simpton al disensiunilor din partidul creştin-
social. 

Nou preşedinte al Dumei. 
Petersburg, 22 Martie. Duma rusească şl-l 

ales astăzi noul preşedinte. Socialiştii şi cadeţil 
s'au abţinut delà votare. Preşedinte a fost alee 
şeful octcbfişliior Oucicov cu 221 voturi contra 68. 

SERVICIUL TELEGRAFIC. 
Demisia guvernului italian. 

Roma, 22 Martie. Mifiâtrul preşedinte Sonnlno 
a anunţat Canera că şi-a dat demisia. 

Cauza d e m i s i e i e că în şedinţa de azi a Ca-
m ret, majoritatea s votat contra proiectului de
spre conv»nţia de navigaţiune. 

Regele n'a făcut acum nici o declaraţie în ceea 
ce priveşte primirea sau neprimirea demisiei. 

Roma, 22 Martie. Se crede că actualul mini-
nistru de marină Bettolo va fi viitorul prim-mi-
r.istru. АЦіі c^ed că a tualul ministru de externe 
Tittoni. De altfel dupăce gurvernul a căzut din 
cauza partizanilor lui Oiotitli, ar fi natural să vie 
el, — dar refuză. 

Viena, 22 Martie. Din sorginte sigură sf!u că 
ambasadorul din Viena ai Italiei, Avarna, a ple
cat la Roma. In ultimul timp a avut câ eva în
tâlniri cu ministrul de externe austro ungar Aeh-
renthal. 

Vizita regelui Bulgariei la Constan-
t i n o p o i e . 

C o n s t a n t i n o p o l e , 22 Martie. » Monitorul ofi
cial* publică un comunicat asupra vizitei regelui 
Ferdinand, spunând că a venit să arate sultanu
lui sincera-i prietenie. Astăzi regele Ferdi
nand a vizitat pe moştenitorul de tron şi-a pri
mit pe miniştri, apoi corpul diplomatic şi preşe
dinţii camerii şi senatului. 

Regina Eleonóra a vizitat haremul sultanului 
şi a primit vizita soţiilor ambasadorilor. 

Sofia, 22 Martie. Cu ocazia vizitei nu se vor 
ţine toasturi, din cauza Coranului care interzice 
vinul. Ziarele spun, că regele Ferdinand e satis
făcut de această »piedicä«, neputând satisface 
toată lumea prin toast. 

Apropierea austro-rjsă. 
Viena, 22 Martie. Toată presa europeană 

discută comunicatele despre apropierea au-
stro rusă. Presa rusă este nemulţumită şi 
atacă presa autriacă, spunând că s'a câjti-
prea puţin prin tratative aşa de lungi, — 
mai ales Rusia n'a dobândit ceeace dorea. 

Hofe şi impresii. 
— Chest ia pălări i lor de dame. — 

Astăzi, cum mă plimbam în bătaia razelor calde de 
soare, ferindu-mă cînd la dreapta, cînd la stingă pen
tru a nu mă lovi de pălăriile mari de dame, — rai ara 
adus aminte de America cea depărtată, de americanii 
aceia cuminţi, cari ştiu să se apere împotriva tuturor 
exagerărilor. 

In Maryland, o provincie a Statelor-Unite, bărbaţii 
astăzi sînt fericiţi : congresul a votat o lege care pe
depseşte pentru »contraventie« orice femeie care în
drăzneşte să poarte o pălărie de-un diametru mai 
mare de 25 cm. 

Femeile din Maryland îşi merită soarta, îşi alese
seră pălării de dimensiuni primejdioase pentru comu
nicaţia liberă. Pe viitor vor fi nevoite să renunţe la 
pălării aşa de mari, căci legea le condamnă la amendă 
pînă la 500 coroane. 

Aşa sînt Americanii practici şi rezoluţi. 
In statul Nebrasca otelierii sînt obligaţi, prin lege, 

să dea oaspeţilor fiecare zi prosop curat, in statul 
Colorado legea pedepseşte oferirea sau primirea bac
şişului. In statul Oregon se pedepsesc femeile cari 
poartă Ece de pălărie mai lungi de 20 cm. Orice ac 
mai lung ç socotit drept armă ucigătoare şi damele 
sînt trase la răspundere şi amendate pentru purtare 
de arme. In statul Delaware legea a impus un im
pozit special pentru toţi burlacii. In Utah toţi cetă
ţenii sînt obligaţi să facă cel puţin o baie pe săptă-
mînă... Şi aşa înainte. 

Statul Maryland stă, c u toate aceste, în fruntea sta
telor moderne. Şi congresul lui nu s'a mulţumit cu 
legea împotriva pălăriilor mari. Un membru al con
gresului a anunţat un nou proiect de lege care obliga 
toate damele să-şi ia pălăriile din cap în teatre, în sale 
de concert şi localuri publice. Cele cari nu se supun 
vor fi pedepsite cu amende grele de bani, de!a 100—500 
coroane. 

Astăzi, cum mă plimbam pe stradă, ferindu-mă cînd 
la dreapta cînd la stînga pentru a nu mă lovi de pă
lăriile mari de dame — mi am adus aminte de aceşti 
americani practici şi mi-am dat seama ce bine ar fi 
să se introducă şi la noi asemenea legi. Fiecare damă 
tare poartă o pălărie ce trece peste anumite dimen
siuni să fie pedepsită cu 5 cor. şi apoi, treptat, a doua 
oară cu 10 cor. şi aşa înainte. Tot asemenea să se 
pedepsiască cu amenzi treptate damele cari nu-şi vor 
lua pălăria în teatru etc. 

Poate la început vor plăti fără multă supărare 
amenda de 5 cor. ; dar cînd vor fi nevoite să plä-
tiascâ 10, 15 sau chiar 20 cor., se vor domoli şi în
cetul cu încetul vor reduce dimensiunile pălăriilor, 
cari vor redeveni iarăşi modeste şi corespunzătoare 
ca pe vremuri. 

Fabrica de 

spălat a Iul Nagy Károly Cluj—Kolozsvár, 

str. Malom nr. 4. 

Gulerile şi manşetele p r e c u m şi tot-felul de albituri 
şi perdelele de dantele le face albe ca zăpada şi 
le calcă dându- le lucia ca de oglindă. -
Lucrările ce trec peste 10 coroane Ie expediază franco acasi. 
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Oare de ce nu se pot înălţa legislatorii noştri la 
acest nivel de energie rezolută ? 

• 
Convins că am tratat chestia pălăriilor de dame cu 

1emei, am prezintat manuscrisul — şefului şi aştep
tam să aud cîteva cuvinte elogioase. In schimb, se
rai mă priveşte cu un zîmbet batjocoritor. 

«Şi crezi că amenzile aceste vor speria damele să 
mi poarte pălării mari ? Naivule, se vede că nu eşti 
însurat! Legile propuse n'au nici un rost.. Ele nu 
sînt îndreptate împotriva damelor, ci-împotriva noa
stră a bărbaţilor, —- care noi vom avea să plătim, pe 
lîngă preţurile oribile ale pălăriilor, şi amenzile 
treptate...» 

Mă dau bătut. Blériot. 

INFORMAŢIUNI. 
A R A D . 22 Martie n 1010. 

— Comuna Brusturi a întregit sa
larul î n v ă ţ ă t o r e s c . Ni-se comunică: Co
muna Brusturi, (protop. Hălmaj) la stăruinţa 
bravului primar Lucaciu şi a învăţătorului 
Moise Nicodin a decis cu însufleţire se în
tregească salarul învăţătoresc conf. legii 
lui Apponyi, pentru a mântui şcoala româ
nească. 

— Ştire p e r s o n a l ă , Ni-se scrie : Zelosul tî-
năr, Dl Silviu Dragomir a făcut rigurosul al doi
lea cu eminenţă. Promovarea d-sale de doctor în 
teologie a avut loc ieri, la 21 1. c. 

Felicitările noastre ! 

— Procesu l munci tor i lor s indical işt i din 
Bucureşti. Se ştie că tribun*)ul Ilfov a con
damnat ia câte 5 zile înch soare pa muncitorii 
sindicalişti I. C. Fíimu, D. Marinescu, Cristescu 
şi Matac fiindcă în seara de 19 Octomvrie, anul 
trecut, cu ocazia unei întruniri ţinută Ia cercul 
»Romania Muncitoare* din Bucmeşt', au ullrggiat 
şl lovit рг agenţii poliţieneşti. 

Contra acestei sentinţe au făcut apel atât in
culpaţii cât şi parchetul. 

Jude area acestor aoeluri a venit ieri înaintea 
secţiei I. a curţii din Bucureşti, Sâmbăta. Incul 
păţii s'au prezentat asistaţi de dn;i advocaţi D. 
Miile, Radu D. Rosetti, Ion Oh. Sioian şi N. D. 
Cocea. 

D. procuror D;ăghici arată pe scurt cum s'au 
pţtrecut faptele, susţinând că pedeapsa dată e 
prea mică în raport cu gravitatea lor. Conchide 
la admiterea apelului parchetului şi la majorarea 
pedepsei dată de tribunal. 

După pledoariile advocaţilor apărător!, curtea s'a 
retras spre deliberare. Reapărând a publicat sen 
tirţa prin care curtea a majorat pedeapsa dlor D. 
Marinescu, Oh. Cristescu şi I. C Frimu, con-
damnându i la câte o lună de zile închisoare, iar 
pe d. Uie Matac 1 a declarat ach tat. 

— Deraierea unui tren d e p e r s o a n e . Se 
telegrafiază din New-York : Lângă Marshaltowa, 
statul Iowa, a deraiat un tren personal. 12 va
goane s'au distrus cu desăvârşire. Până acuma 
sânt 45 de morţi, 50 persoane grav rănite. Multe 
persoane lipsesc. Numărul exact al morţilor e ne
cunoscut încă. 

— Epilogul băii d e s â n g e de là Rusciuc. 
Din Sofia se anunţă : Socialiştii au ţinut ieri după 
amiază în piaţa principală o mare adunare pu
blică, în care s'a protestat contra evenimentelor 
sângeroase dda Rusciuc. Au luat parte Ia adu
nare mal multe mii de oameni. După adunare 
mulţimea s'a reslăţit in ordine fără să provoace 
incidente. Adunarea publică convocată de parti
dul liberal a avut de-asemenea o desfăşurare li-
aiştită. Poliţia şi miliţia a prevenit cu măsuri în

tinse orice demonstraţie. S'au organiztt apoi adu
nări In mai multe oraşe de provincie, toate având 
o decurgere liniştită. 

— Promoţ ie . Aflăm că d. Octavian Crâşma 
ria, fiul părintelui N. Crâşmariu din Bărateaz a 
fost promovat Sâmbătă In 19 Martie de doctor 
In ştiinţele de drept la universitatea din Cluj. 

Felie ţările noastre ! 

— Oreva a un mi l ion d e muncitori . Din 
Londra se telegrafiază: Ieri au avut loc tratativele 
între reprezentanţii proprietarilor de mine d e căr
buni din Walesul d e sud şl Intre reprezentanţii 
muncitorilor mineri. Tratativele însă s'au întrerupt 
fără să se obţină vre un rezultat. Pioprietarii n 'au 
căzut d e acord cu muncitorii nici pentru o r e 
luare apropiată a tratativelor şi astfel greva pare 
inevitabilă, deoarece contractele dintre proprietari 
şi muncitori vor deveni scadente deja І а З 1 Mar
tie. Oreva va lipsi de pâine circa vre-o 200000 
d e mineri dtla minele din Wales, precum şi un 
mere număr d e muncitori de altă branşă. Se crede 
că greva va păgubi, direct sau indirect, In total 
vre-un B t l i o n d e muncitori. 

— Necro log . Valeria Ardelean din Timişoara 
a răposat în vîrsta d e 20 ani l a 20 Martie n., î n 
Timişoara. Imormântarea ei a avut loc Luni, 21 
Martie n , î n cimitirul gr. ort. român din Timi
şoara-Fabric. 

Odihnească î n pace ! 

— Fondul cultural al arhidiecezei 
Blajului. Cu vie sati facţie constatăm că 
spiritul de jertfă al românilor iubitori de 
lege şi limbă se man festă tot mai vădit 
Abia sânt câteva săptămâni de când s'a 
luat iniţiativa înfiinţării unui fond cultural 
în arhidieceza gr. cat. a Blajului, şi contri
bui rile au trecut peete suma de lOü.000 
coroane. 

Numărul din urmă al »Unirii« din Bbj 
publică o serie nouă de contibuiri cari 
trec peste 15 mii de coroane. Au contri
buit anume. 

Nie. Mărculeţ, nreo', Sfena 40 cor., Nie. Petru, 
preot, O u g i t 100 cor., Oheorghe Farago, not. 
p e n s . O i j 50 cor., I. Popovici, síud. silv. Sel
mecbánya 50 cor., Marius Ekke?, propr. Velche 
riu 300 cor., »P<tria«, institut de credit Teuş 
300 cor., Oheorghe Ha!œagyi, învăţător, Bärcut 
22 cor., NicoUu Solomon, protopop, Ludos 500 
cor., Aur I Fii p , B aşov 500 cor., Oheorghe Ber-
ghia , învăţător, Teaca 400 cor., Nicolae S. Aron, 
protopop, Teaca 600 cor., Ştrfan Colcer, preot, 
Dâmb 400 cor., loan Rus, învăţător, Dâmb 200 
cor., Dr. Victor Fodor, medic, Orade 200 co 
roane, Iosn Pop, învăţător, Budiu 100 co oane, 
Basil Mureşan, preot, Budiu 500 coroane, 
Oavril Mintea, preot, Suat 300 cor., Coman Oli-
gor, înv. Ourarîalui 200 cor., Dion. Dancea, înv. 
Ourarîului 500 cor., Dion. Aaron, preot, Oura-
rîului, 600 cor., Nicolas Togan, protopop, Sibiiu, 
500 cor., Romul Botezan, învăţător, Sbiiu, 200 
cor., Petru B.*!aş, preot, Oarba, 500 cor., Aiex. 
Vrjol', î n v . Oarbi, 100 cor., Teod. Hărşar», preot 
Chimitelnlc, 500 cor., loan Boeriu, preot, Le-
chnţa, 500 cor., Oheorghe Repede, preot Ho-
morod, 500 cor., Dr. Liviu Ggărean, adv. Sssca, 
500 cor., Vaier Platon, învăţ. Lăscud, 300 cor., 
Moise Birtolon, not. pens. Lăscud 1000 cor. Iu-
liu Laslo, preot, Lăscud 200 cor., Filon Botezan, 
înv. Aţintiş 100 cor., Alex. Bărbulescu, preot 
Aţinti? 200 cor., loan Bozdoc, preot, Cicud 200 
cor., Victor Simoneti, înv. Bogata, 500 cor., Nie. 
Cucuiu, preot, Bogata, 200 cor., luliu Ctpâlnean, 
preot B. Szt.Miklói 5C0 cor., Vasile Rus, preot 
Şeuiia de Câmpie 500 cor., Filon Roman, înv. 
Şeulla de Câmpie 200 cor., loan Agârbicean, 
preot, Bucium 500 cor., Oheorghe Bărbat, pro
topop, Blaj 1000 cor., losif Cutean, preot, Copşa-
mare 100 cor., Ştefan Uta, preot, Lunca 200 cor., 
Ilie Câmpian, preot Oy. Szf.-Miklós 500 cor. 

— Atentat împotriva e m b l e m e i Un-
g a r î e i . Zilele trecute, ziarele din Budapesta 
publicaseră ştirea senzaţionaiă că în clasa 
a IH-a elementară a şcolii săseşti din Sibiiii 
necunoscuţi au zmuls de pe părete emblema 
Ungariei. 

»Sieb. Deutsches Tageblatt« din Sibiia 
anunţă că ştirea aceasta e una dintre obiş-
nitele născociri tendenţioase ale presei un
gureşti. 

In realitate e vorba de o întâmplare fără 
orice importanţă. Un ucenic de lăcătuş, 
care avea să repare ceva în sala clasei în
tâmplător s'a atins de emblemă, care a că
zut pe pământ, dar a doua zi a fost pusă 
la loc... 

— Scandal în D u m a rusească. Din Pe
tersburg se telegrafează : Cu prilejul discuţiei bu
getului instrucţiei, deputatul Puriskievïci a de
clarat că In şcoaiele superioare ruse nu se în
tâlneşte de cât corupţie. (Mare sgomot la stânga. 
Un socialist şi un extremist strigând: Inşelăto-
rule! sânt excluşi de către vice-preşedintele Wol-
konski pentru două şedinţe. Stânga ba t e lnbănd 
şi face un sgomot enorm. Un membru al gru
pei de travailişti asociându-se la cuvintele celor 
excluşi a fost exclus pentru 15 şedinţe). 

Dl Purişkevlci voind să continue, socialista 
declară că îl vor împiedica. Preşedintăle Ii ex
clude pe toţi pentru o şedinţă. Miljukow, şeful 
cadeţiior, protestând că preşedintele pune Duma 
intr'o situaţie imposibilă şi umilitoare este şi 
dânsul exclus în тфосиі vocife;ărilor centrului 
şi dreptei întregi; o altă fracţiune a Dumei se 
asociază la punctul de vedere al lui Miljukov/. 

Şedinţa se suspendă. 
La redeschidere d. Purişk'evici se urcă din nou 

la tribună, dar un sooalist declarând cä-i va fra-
pedica de a vorbi este exclus pentru două zile. 
Se produce un tu nuit furtunos In timpul căruia 
membrii stângei rup capacele delà pupitre. Pu-
riştaivici îşi ceteşte discursul şi părăseşte tribuna 
în aoiauseie dreptei. (Mare sgomot Ia stânga). 

Duma întră apoi în ordinea zilei. 

— N e c r o l o g . Maria lorgovici nasc. Juica şr 
Silvia ca fiice Mădoara, Iulia, Mărioara, Victoria, 
Valeria şi Cornelia nepot şi nepoate, luliu lor
govici ca ginere cu inima înfrântă de durere 
anunţă că Mihail Juica, paroh gr.-or. român, 
după grele suferinţe a trecut la cele eterne Sâm
bătă la 6/19 Martie 3 ore după amează în e ate 
de 65 eni în al 41 al preoţiei sale. 

Rămăşiţele pământeşti se vor aşeza spre odihna 
veşnică Luni în 9/21 Martie la 10 ore a. m. în 
cimihrul gr.-or. român din Srediştea mică. 

Fie-i ţarina uşoară şi memoria binecuvântată! 

X >Luceafărul<, anul l-VII se află spre vân
zare cu 250 cor. la Iustin Ardelean, compacter 
în Arad. Numgri singuratici nu se vând. 

X Pen t ru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch sau Anisette, Benedictin, Char
treuse, Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, 
Rosa, Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 
10 dose în preţul de 6 coroane, cu modul de pregă
tire expediază franco. B ü r g e t F r i g y e s , farmacist 
în Cluj - Kolozsvár. 

X Cti mai frumoşi trandafiri, soiuri nobile trunchiuri 
îcalte, de trei ani se găsesc în grădina bine reputată a 
lui F a r k a s A n t a l , în Cluj. Cei ce se vor referi la zi
arul nostru, cerând catalogul ilustrat îl vor primi gratis 
şi franco. Amănunte Ia inseratul t părut în nrùl de azi. 

• 
• 
T 

e A N U N Ţ U R I ! c 
s e pr imesc cu preţuri m o d e 
rate la administr . »Tribuneic. 

V 
• 
• 

Fotografierile cu electricitate a Iul 

DAJK0Y1TS 
Pe timp înourat şi întunecos sânt cele mai acomodate. 

= «Saspalota» în Oradea-mare — Nagyvárad. — 
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Cronica sociali şi artistică. 
Delà s oc i e ta tea teatrală. Intrunindu-

se comitetul societăţii de teatru în şedinţă 
plenară Duminecă la 6/20 Martie în Bra
şov, a decis ca viitoarea adunare generală, 
In urma invitării inteligenţei române din loc 
să se ţină la Topliţa, având comitetul cen
tral să se îngrijască de festivităţile artistice 
ce se vor organiza cu acest prilej. Mai de-
perte a angajat definitiv pe dl director ar
tistic A. P. Bănuţ pentru restul timpului 
până la expirarea actualului »Plan de ac-
fiune«. A decis mai departe a acorda tot 
din doi în doi ani premii şi ajutoare pen
tru piese teatrale, compoziţii muzicale ori
ginale şi colecţii de melodii poporale, în 
suma totală de 1000 coroane din 
nou creatul fond Dr. Ion Mihu. S'au luat 
măsuri pentru un turneu artistic al bursie
rilor societăţii în cursul lunei Iulie în mai 
Huite centre cu populaţie română din patrie. 

In fine s'au stabilit punctele de orientare 
relativ la compunerea unui nou »Plan de 
acţiune*. 

ECONOMIE. 
Şcoala pentru economia de casă 

^şcoala de menaj) susţinută de » Reuniunea 
femeilor române din Sibiiu«, deschide la 
15 Aprile n. un curs nou de bucătărie. 
Cursul va dura delà 15 Aprilie până la 15 
Iulie. Taxa pentru elevele interne e de 150 
coroane, iar pentru cele externe de 120 
coroane. Informaţiuni mai detailate se pot 
primi delà domnişoara Tulia Bogdan, Sibiiu 
strada Baier nr. 1. 

* 
Linia ferată Braşov-Crizbav. O firmă din 

Braşov Csapó et Coliina înaintai ministrului de 
comerţ cererea pentru acordarea concesiunii unei 
linii ferate secundare delà Braşov Ia Crizbav. Li
nia va stinge punctele Sân Petru, Bod (fabrica de 
zahăr), Hăichiu, Sa tunou şi Crizbav. Ministrul a 
trimis proiectul pentru aviz vicespanuiui de Bra
şov. Noua linie ferată va atinge mai multe co
mune cu poporaţie românească. 

* 
Şcoa -a i n d u s t r i a l ă , susţinută de » Reuniunea 

femeilor române din Sibiiu«, între alte lucruri fru
moase pregăteşte şi odăjdii, aplicând şi Ia ace
stea numai motive originale româneşti. Materialul 
ce se întrebuinţează la pregătirea odăjdiilor e de 
calitatea cea mai bună. Preoţii noştri ar face un 
lucru de laudă, dacă având trebuinţă de odăjdii 
s'ar adresa cu comandele lor cătră şcoala amin
tită (Sibiiu, Str. Schewis nr. 15). Sântem deplin 
Încredinţaţi, că cu odăjdiile pregătite de şcoala 
industrială vor fi muţumiţi, fiind şi mai durabile 
ca cele confecţionate de fabricile străine, cari nu 
se uită necât la câştig. Reuniunea femeilor ro
mâne din Sibiiu, prin confecţionarea de ornate 
bisericeşti nu umblă după câştig, scopul ei este 
a da ocaziune bisericilor noastre, ca să se pre
vadă cu ornate frumoase şi trainice şi a intro
duce pretutindenea motivele de artă românească. 
Fără îndoială un scop nobil, care merită toată 
atenţiunea din partea preoţimii noastre de am
bele confesiuni. 

Piaţa grfinelor din Âradul-Nou 
22 Martie 1010. 

Fri a fost cea dintâie zi oficioasă a primăverii 
primăvara însă s'a statornicit deja de mai multe 

zile şi să nădăjduim că de-aci înainte vom avea 
o vreme din ce în că mai frumoasă. 

Pentru sămănături zilele ploioase ce s'anunţă 
vor fi se poate mai favorabile. 

S'a viiidni azi i 
grâu 4C0 mm. , 
on mra. . , 
ovii mm. 
secări mm. , . 
păpuşoi 400 nus. 

lSr80— 13 — 
6.20 •— 
6.70 •— 

8. . -
Ş 5 0 f - &.70 

Preţurile sunt socotite m coroane şi după 50 kig 

B u r s a d e » i r f n r l ţ l e f e c t e d i n B u d a p e s t a . 

Budapesta, 11 Martie 1010. 

Pretai cerealelor după 100 klgr. a fost armatorul 

Oria nou 

De Tisa — 
Din comitatul Albei 
De Pesta 
Bănăţănesc 
De Bacica 
Secară de calitatea I. 
Secară de calitatea mijlocie 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovăs de calitatea I. 
Ovăs de calitatea a II. — — 
Cncuruz • 

28 K. 95—30 K. 
28 
28 
28 
28 
19 
19 
14 
15 
15 
14 

80—29 » 80 
90—29 » -
95—29 » -
60—29 » -
75—20 » 
55—19 » 
75—14 » 95 
70—16 » — 
40—15 » 60 
80—15 » — 

05 
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BIBLIOGRAFII. 
In institutul de arte grafice şi editură »Mi

nerva« din Bucureşti au apărut următoarele scrieri 
ce se află de vânzare Ia librăria » Tribunei*. 

Björnstjerne Björnson, Veselul ştrengar, trad. 
de N. D Ciotori. Preţul cor. 1.50. 

M. Eminescu, Articole politice. Pr. 80 bani. 
A. Mirea, Caleidoscop, v. II. Pr. cor. 1.50. 
H Balzac, Moş Goriot, trad. de R. Baltag, pr. 

cor. 2 — 
E. Lovinescu, Viaţa şi opera lui Grigore 

Alexandrescu, pr. cor. 2.— 
P. Cerna, Poezii, pr. 2.— 
Radu Rosetti, La capătul pământului. Note din 

călătorie, pr. cor. 2.— 
Em. Oârleanu, Nucul Iui Odobac, pr. cor. 

1.50. 
Gustave Flaubert, Doamna Bovary, trad. de 

L. Dauş, pr. cor. 2.— 
D. Negru, Cum ne naştem, Cum trăim, Cum 

murim, Ştiinţă popularizată, pr. cor. 2.— 
Petru Dulfu, Cântece şi poveşti. Preţul Cor. 

1-50. 
Din »Biblioteca teatrului Naţionale au apărut 

n-rele: 6. Diavolul, de Fr. Molnár. Preţul —-35 
bani, — 7. Ultimul vlăstar, de N. Panade Pre
ţul 35 bani şi 8. Prostul, de L. Fulda. Preţul 
50 bani. 

Din »Biblioteca MinerveU a 30 bani au apă
rut n rele. 

63. V. Caraivan — Domniţa Ilina. 
64. Nuvele italiene. 
65. A. Theuriet — Prăvălia la doi crapi. 
66. E. Zola — Cum mor oamenii. 
67. I. Turghenieff — întâia iubire. 
68. A. de Amids — Din împărăţia iubirii. 
69. E. Theuriet — Nuvele. 

70 H. Taine. — Despre natura operei de artă. 
71. H. Murger. — Balade. 
72. A. Gorovei. — Datinele noastre la nuntă. 
73 S. Masian. — Suflete stinghere. 
74. Maxim Gorkhi. — Conovalow. 

La fiecare broşură să se adauge şi 10, 20 fii. 
porto postai. 

Din v a l o r o a s e l e cărţi a le regretatul»! 
canonic Dr. Augustin Bunea: 

Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de 
Buteasa, schiţă biografică cor. 1.— 

Chestiuni din dreptul şi istoria bis. 
române unite, partea I cor. 2.— 

partea Il-a cor. 1.5Ф 
Discursuri ; Autonomia bisericească ; 

Diverse cor. 5"— 
Ierarchia românilor din Ardeal şi 

Ungaria cor. 3"— 
Mitropolitul Sava Brancovici . . cor. 1.5tt> 
Amintirea lui T. Cipariu . . . cor. —.50? 

« 

La Librăria »Tribüne!« se află de vânzare: 

/. Russu-Şirianu: La Roma, schiţă din 
călătorie . . . > 2— 

Dr. E. Babeş: Diagnoza » 3 — 
A. Cosciuc: Nutrirea animalelor de casă 

(op premiat) » MJfc 
A. O. Maior: Bibliot. copiilor, vol. II. » 1№ 

» » » v. III şi IV. » 1 -
Isidor Ieşan : Românii din Bosnia şi 

Herţegovina în trecut şi prezent . » 1"5Q» 
Comandele de cărţi etc. precum şi preţul lor 

să se adreseze cătră: Librăria »Tribüne!«» 
Arad str. Deák ferenez 20 . 

Poşta Redacţiei. 
D-lui V. Şt. In Beiuş. Se păstrează pentru nu

mărul de popor. 

Posta Administraţiei. 
Alex. Manciu, Vrani. Rugăm a ne comunica 

datul când aţi trimis bmii pentru calendare. 
Andrei Fătuleţ, Pioeşti. Mai ai de plătit 0 cor., 

pe anul 1909. 
Nlcoară Suciu, Şomoşcheş. Am primit 12 cor. 

abonament până la 1/VII 1010. 
Nlcolae Cărăbaş, Bobola mai datorezi 2 cor. 

pe anul 1909. 
Oct. Pop, Vád. Banii trimişi în 2 Martie i am 

primit în abonament. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
» Tribuna* institut tipografic, Nichin şl cons. 

Credit pe ipotecă, pe cambia J 
şi pentru oficianţi % 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
ARAD, 

str. Weitzer János 15. 
Telefon nr. 876. 

Ifi cade parei ? ? ? N a i decât să 
foloseşti spirtul pentru păr„F»et**ol" 
a lui Kttlka care e cel mai sigur mijloc în 
contra căderii părului şi a mătreţei. — 
După o folosinţă de 2—3 zite vom obţine rezultate sigure-
Preţul unei sticle cu o esplicare in Hmbe română 2 con 

P i s t F i i i i , petele galbene, sgrăbunţele şi ori-ee necurăţănie a feţei se depăr* 
tează şi cnrăţeşte mai bine Crema de lapte de crin a lui Kulka. Preţul unei 
tegle 1 cor. Săpun de crin 1 cor. Pudră de crin în toate colorile 120 cor. 
Preparate cozmetice de prima calitate. Expediare zilnic cu poşta. — Se pot căpăta delà 
farmacia la „Vulturul ne&ru" a lui Kulka Emil din Timişoara-Cetate Nr. telef. 645, 
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Mulţumită publică. 
í Pentru scopul petreceri aranjate de tinerimea 
liversitară română, din Cluj la 10 Mart. a. c. 
m primit oferte, respective suprasolviri delà ur-
dorii P. T. Domni: 1. Oferte: I. P. S. S. loan 
lejianu, Sibiu P. S. S. Dr. Demetriu Radu, O-
radea mare, George Pop de Băseşti şi Dr. Va
ille Bianu Buzău, — câte 20 cor.; Petru Mocsonyi 
Öpolnás, Dr. Iosif Oall.Lucaret, Anton Mocsonyi, 
icsiu, A. Trăţilă, Galaţi Colonel Paul Muntean 
SMu, Dr. Zosim Chirtop, Câmpeni, Dr. Stefan 
tariu, Dr. Victor Poruţiu, Cluj şi Petru Che-
ecfieş, Apahida —câte 10 cor.; Nicolae Florescu, 
fgbiu, Eugen P. Pecurariu şi Petru P. Bariţiu, 
Cluj,—câte 5 cor.; Dionisiu Truţia, Ţelna, 3 cor.; 
Dr. Eusebiu R. Roşea, Sibiu, Petru Circo, Ighiu şi 
Aurel Mureşianu, Sucurtard, — câte 2 cor. — 2. 
kprasolviri: Vasile Ranta Buticescu şi Dr. Ale
xandru Morariu, Cluj, câte 8 cor.; loan Pasca, 

I Geaca, loan Bozac, Sâmbotelec, loan Dan, Mociu, 
! Vasile Hossu, Ipan Bereşiu, Nicolau Căciulă, Nie. 
) Crainic, Cluj şi I. Popescu, — câte 5 cor. ; Eliseu 
Moga, Apahida, Dr. Vaier Muşte, Lăpuşul-ung., 
loan Pop Băbuţi, Augustin Cupşa, Bonţida, Vin-
cenţiu Orăşan, Agârbici, Antoniu Mandeal, Dr. 
luliu Bordea, Locot. A. Bianu şi George Faragó, 
Cluj,—câte 3 cor.; luliu Pop Lujerti şi Leonte 
Puşcariu Cluj, —câte 2 cor.; loachim Pop, Bărăi, 
Anania Moldovan, Cara, Vasile Micu, N. Cosma. 
Eugen Roşescu, loan Pop, Cluj, Familia Russu, 
N. N. — şi N. N., — câte 1 cor. — Exprimăm pe 
aceasta cale adânci mulţămite marinimoşilor do
natori şi tuturor celor ce cu dragoste românea
scă ne sprijinesc în acţiunile noastre. Cluj, 18 
Martie 1910. Octavian Costan, prezident. Vasile 
Puşca, cassar. 

A N U N Ţ 4 , 
Se caută 

im architect ori intreprinzetor, 
care sä facă planai şi preliminară! de spese 
pentru repararea bisericei gr. or. romans din 
Bwaetea-tiraişană (Temea remete). Doritorii 
să se adreseze la luliu Tioldan, paroh. 

Peşte s ă r a t 
~ d e t o t s o i u l , zzz 

Tarant a , I c r e r o ş i , M ă s l i n e e t c . 
co preţul cel mai ieftin Comande a se 
adresa la magazinul de depozit al Blncei 
de credit ung. (Hittelbank) la Gara 
sdin Braşov. Telefon Nr. 32. 

O E B R E C Z E N I L A J O S 
repara tor de maşini 

O r a d e a - m a r e - N a g y v á r a d 
— Kolozsvár i ut 29/43. — 

Primeşte repararea tehnică a orice soin 
ce maşini economice, motoare mânate 
da aburi, gaz, petrolen, benzin oleiu 
brat, motoare absorbitoare de gaz, 
precum şi aranjamentul de mori cu 
preţuri ieftine şi pe lângă condiţiuni de 
plătire favorabile. 

Wnrmlinger Mátyás, 
lăcătar specialist pentru edificii. 

întreprindere pentru organizarea electricităţii 
şi sfredelirea adâncă a fântâneijr arteziane în 
L u g o j , s t r » . W e i s n r . 6. 

Primul 
atel ier de 
reparaturi 
din Lugoş . 

întreprindem şi executăm fof felttl de 
lucra şi reparaturi ce se ţin de specia
litatea organizării electrice şi a altor afaceri 
ce aparţin branşei de lăcătar. 

Sfredelirea fântânelor artezice 
pe lângă p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

EU5MERT LESHIRESEBrl 
CSÉPLŐ KÉSZLET-" m 

TELJES J0TÄIA5SAL 
Ü Z E M B E N 

B Á R M I K O R 

M E G T E K I 

H E T Ô H 

ELSŐRENDŰ 
SZIl/OGAZTELEPEK 

r Ü Z E M K Ö L T S É ö . 

ÓERŐ tíRÁNKINT 
KB. \k-Z FILLÉR 

ÜZEMZAVAROM KIZÁRVA. 
ÁRJEBYZÉK IN6YEN. 

S'au ieftinit 
i i 

Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25° | 0 ! ~ * r r r 

100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4-60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dej il c. 4*—. 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6'—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

mare neguţător 
de cărbuni • 

A r a c i , E ö t v ö s - u . 3 . 
Nr. Telefonului 63 . 

Pentru fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

calitate cea mai bană. 

Petry Árpád — mai nainte: — 

Weinstock Fülöp 
o r o l o g i e r şi optic, s ingurul vânzător 
d e maşini d e fotografiat »KODAK« în 

Oradea-mare-NagyYárad, Rákoczi-út 3. 
Mare asortiment d e : o r o l o a g e d e aur, 
argint, ni-kel, cu pendula, deşteptătoare, 
pen r ru cancetarie şi de Schwarzwa'd — 
Maşini d e fotografiat şi adjastări pf ntru 

amatori. Ochelari 
veritabili Roden-
stQck Diaphragma 
Mare asortiment de 
s t ide perescopice, 
objective, lornete, 
şi de alte ob ecte 
optice. — Prăvălia 
mea îi stă Ia dis
poziţia on. public 
nn Refraktometru 

de Rodenstock 
(maşini pentru exami

narea ochilor) 
prin ce se ştie ime
diat ce fel de sticle 
sunt de lipsa. — 

V i t i c u l t o r i i ! j 
^JkSVy*** Cari vreau să-şl • 

treacă vinurile b ine 
şi r epede să planteze 
cu vie De laware şi 
ogoarele şi dacă vor 
întocmi bnştenii us
cau' din vie cu soiul 
acesta, vor avea o a-
mestecatură de vin 
aşa de bun c a l vor 
vinde cu bani scumpi 

şi cât se poate de grabnic. Aceasta o pro
băm noi cati cultivăm soiul acesta şi marii 
negustori de vinuri cari cumpără recolta 
chiar de la 100.000 pogoane cu câte 
60 80 coroane de heoto. Acum un an încă 
a dat o recoltă frumoasă (35 h e k t o de 
p o g o n ) lipsită de peronospora, fără sa f 

fost însă stropită. 
C e r e a i H e t e i d e p r e ţ u r i g r a t i s ş i f r a n c o . 

NAGY GABOR, mare proprietar în KÓLY (com. Btior) 
F * o ş t u , t e l e f o n © i t e l e g r a f i n l o c . 

Corespondenţă română, maghiară, croată, sârbă şi germana. 

Geîe mai ex
celente instru
mente pentru 

Ь-săparea de • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

V Ä R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente 

H.-M.-Văsârhely, VI.. Ferencz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
1—;—; Premiat la 6 expoziţii. -:;r..... 
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Ministerul F inanţe lor . 

Direcţiunea Comptabiiltăţei Generale 
a Sratului şi a Datoriei Publice. 

Dator ia Publ i că . 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

Nr. 163379. 16 Februarie 1910. 

Publicatiune. 
A 31-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

4°/o amortizabilă din 1894, împrumutul 
de Lei 120,000.000 se va efectua în z iua 
de 19 Martie (1 April ie) 1910, rra 10 a.m. 
în sala ьресіаШ a Ministerului de Finanţe, 
conform dispoziţiunilor stabilite prin regu
lamentul publicat în » Monitorul Oficiale 
Nr. 245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
în valoare nominală de Lei 922.500 în 
proporţia următoare: 

46 titluri de câte 5.000 Lei 230.000 
110 » » » 2.500 » 275.000 
278 » . . 1.000 » 278.000 
279 » » 500 » 139.500 
713 titluri pentru o valoare 

nominală de Lei 922.500 
Publicul este rugat a asista la tragere. 

Directorul Complabiiităţii Gen. 
a Statului şi a Datoriei Publice. 

S. Quintesco . 

ОШ і ШШ ie rá! 
Deja de acum mă aDgaj z pent ru expe

diere pen t ru toamna anului acesta sau pent ra 
pr imăvara anului viitor. 

Pr in lărgirea stabilimentului m e a sunt 
nevoit а opera în comun în aso iare cu 
proprietarii de vii sau cu neguţătorii . 

Corespondenţă ia limbile : românii , ger
m a n ă şi ungureasca. Adresa : 

Alexandru Szűcs fiul, p r o p r i e t a r d e v i e 

B i l i a r < a i < b » z e g . 

I STAI! 
h m 

STAMM EDE succesor IRESCH FEBENCZ, 
atelier de maşini de cusut şi biciclete 

în TEMESVÁR, sti ada Merczi 4 . 

I 
B 

Are magazin 
de maşini de 
cusut P F A F F 
de toată mări
mea şi ca pre
ţurile moderate. 
Mare asortiment 

de Goarne. 
Preţurile se pot 
solvi şi fn rate. 

Gramofoane şi Pate
foane veritabile, precum 
şi de cele fără diaphazon. 

T e l e f o n n r . 
— Preţ-curent gratuit •— 

1909 
14 Februarie. 

126665694 

I142823 
5142403I 
I1327100 
16026772 
I1999924 
15296433 
3187121 
5971257 

704199 
362450 

Í04644114 

30077344 
I 3 7 8 7 3 7 9 

39261664« 

12000000 
26380304 

3863598 
245 2 C 457° 

524055 

I04644114 

392616641 

S I T U A Ţ I U N E S U M A R A 

A C T I V 
89033916 Réserva metalica Aar . , 92286033 
37631778 , Trate Aar . . . 38318800 

Argint şi diverse monete 
Portofolia Român şi Străin . . . . . . . 
*)lmpr. pe ef. publice 10560200 

„ , , , în cont curent 17306777 
Fondări publice 
Efectele fondului de réserva 

„ » . amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de tmorimerie 
Cheltueli de Administration« 
Deposite libere * . . . . 

„ „ & provizoria . . . . . . . 
Gomptari cariaţi 
Comptari de valori . . . • 

Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisàrii imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în oircolaţiune . . . . . . 
Profitori şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Gomptari carinţi 

• » и * provizoria . . . . . . 
Deposite de retras 

Soomptnl 5*/c. *) Dobânda 6V«% 

1910. 
6 Februarie. 13 Febrairir, 

130782489 1306048331 

II8I638 1225884 
61898844 59901917 

27895510 27766977 

I1999924 I1999924 
49*5995 49^995 

3134621 3134621 
5999687 5999687 
700139 709139 
256577 321336 

107496260 107543338 

25748805 38336307 
і 7 Ч 5 б 7 3 16389206 

4 » 9 ' 7 5 l 6 î 418860174 

1200000Û 12000000 
28187792 28187791 

4120826 4120826 
266942480 266502260 

269383 505958 

107496260 '07543338 

1419175162 418960174 

І 

XltHlRI ШЖ 
văpsitor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şl institut pentru 
spălatul rufelor cu aburii, în 
ALBA IULIA • Gyulafehérvár. 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi dopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
ч le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţurile cele 
— — mai moderate. — — 

S L E P A K A . 
orologler, tarar şl giunirgle In 

Marosvásárhely. Siéchenyi-térnr.43 
Mare depozit de tot felul de oro* 
loage de buzunar, de părete, atîr 
nătoare precum şi tot ieiul de gin-
vaericale de aur şl ar
g int Reparări de oro-
loage ş giuvaericale se 
efeptuiesc prompt. — 
Giuvaere vechi de aur 
şl argint le schimb sau 
le cumpăr cu cel mai 
— mare preţ de zK — 

M e v * i a t a 

I 

Prima fabrică de cumpene şi greutăţi din Braşov. 
PAUL WIDMÄNN 

Braşov-Brassó, 

K o r h á z - U . 6 2 . 
Recomandă tot-felul de: 

cumpene şi cântare, balanse-
zecimale, centimale şi cumpene-pod, 
precum şi greutăţi cu preţurile cele 
mai moderate. - Serviciu conştiiţios. 

Se primesc 
repatiri şi 
«nttntJcări 
din nou. 
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Pomi de vînzare : 
nai multe soiuri excelente de toamnă şi 

primăvară de 2 - 3 — 4 ani. 

B r a z i , 
Tufe decorative şi 
liante decorative 

iernatice, 
de diferite soiuri etc. 

10.000 bucăţi de 

r a n d a f i r i , 
di 1, 2 , şi 3 ani, cu 

trunch'ra nat. 

130 bucăţi 
ti 

de 3 ani, bucata cu 
6—8—10 coroane. 

18.000 bucăfi 

t r a n d a f i r i 
( r u g i ) 

golurile cele mai bune, 
cu trunchi a nalt. 

In prăvălia mea de flori 
( M Á T Y Á S K I R Á L Y - T É R ) 

e pot căpăta buchete şi coroane ocazionale foarte fru-
wase cu preţuri ieftine. 

Catalog de preturi u dorinţă se trimite gratis şi franco. 

F a r k a s A n t a l , 
mare stabiliment comercial şi grădinărie 

Huj Kolozsfár, Téglása Nr. 15-16. 

ISIF SCHULLER, Ш «mm* 
SIGHIŞOARA (Segesvár) Bayergasse 20 

г 
Cea mai ieftina 

sursă de cumpăra' 
a totfelul de oro-
loage de buzunar 
si de părete şi oro-
loage deşteptă

toare, precum a* 
articlii optici. 

Prăvălie de o-
bîecte de aur şi ar
gint eignete oficios. 

Inele de logod 
nl după măsura. 

Toate lucrările 
de branşa aceasta 
te execută cu spe
cialitate, garantă şl 
cu preţuri ieftine. 

R O T H J Ó Z S E F 
mueistru d e a c u l p t u r A i n p i a . t r * , 

S e g e s v á r , Seilergasse = = 
on. p. t. public depozitul meu bogat şi 

bine asortat de 

Monumente de morminte, 
din diferită marmoră granit, syenlt, 
labrador şl peatră tare ue arină, etc. 

cu preţurile cete ma. moderate. 
Mai departe mi recomand pentru executarea a tot 
felul de lucruri de zidărie, ce cad in branşa mea. 
Schiţe şi preliminare de spese stau fr. la dispoziţie. 

1 

Primai atelier ardelean aranjat em patere eleetrică pentru seobirea 
: = pietrelor şi fabri ea ie pietrii monumental : 

3ERSTENBREIN TAMÁS is TÁRSA 
Atelierul central al fabricei: K o l o z s v á r , Dézsma-б. 21. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
prepni dia : marmoră, labrador, granit, 
sienit ete. Kolozavir, Perencz József út 25. 

Cancelarie Centrală < 
Nagyaaeben, Fleischer gaaee 17. «* 

Filiale: Déva , Nagyvárad. 

Depoz i t d e biciclete şi maşini d e cusut, atel ier de reparat. 
Vârşeţ — Versecz, str. Deák Ferencz Nr. 3. 

Fil ia le: Becicherecul mare, F ő ú t şi colţul etr. Martinltz. 

Depozit de totfelul de 

maşini de cusut şi biciclete 
din (ară şi din străinătate precum şl tot
felul de părţi de-ale acestora cu pre

ţuri foarte ieftine. 
Atrag tot odată atenţiunea on. public asupra 
celor mai bune ace ale mele pentru maşini 

de cusut. 
Reparaturile se efeptuiesc prompt şi ieftin. 

Garanţie pe 6 şl 10 ani. 

Primul institut sudusgar de auritură artistică 

a lui E . I. S P A N G 
s c u l p t o r fit a u r i t o r 

T E M E S V Á R - Erziébetváros 
strada T e m p l o m Nr. 5. 

Premiat cu diploma de onoare şi cu medalia 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de ar

gint Ia diferite expoziţiuni. 

Face cu preţuri moderate: 

— iconosfasari, altare — 
amvoane, jerffelnienri, -
primeşte renovarea şi aurirea iconostaselor 
vechi, altarelor, a jertfelnicelor şl a am-
voanelor, precum şi a tot felul de lucrări în 
— — — — branşa aceasta. — — — 

Ж 
Ж Peferka Lajos 

fabrică pe dasornice de turn, ang. cu contract de caplfc Budapesta 
Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— Prăvălia : V., strada Váczl nr. 57, — 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga
ranţie de mai mulţi ani dasornice 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte de asemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat mă dac ori unde In 
persoană, budget face gratuit şi trimite 
porto-franco ori cui. 

I 
Ж 
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S ä n e 
cä este ta interesul D-tre, 
dacă comandaţi — — 

c r e d e ţ i 
coasa „Koronagyémánt" 

C u c o e e a ttKoronagyémánt" 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă ţi deoarece e făcută din eţel-dia-
mant, ceai* rele iau mei i t se găseee îatre ele. Pe-tru trăinicia fiecărei 
bucSţi garantam. 

75 80 85 90 95 1И 110 cm. La comande de 10 buc 
Preţul : 1 buc 1-80 1*W 8'— 2-20 2-40 2-40 2 60 cor. ana se dă rabat. — 
Comandele se pot face prin trimit banilor înainte san pe lângă rambursa la 

L u n g y e l T e s t v é r e k З Й Й Я ? 
K a p o s v á r , F ö - w t e a 2 2 T . 

S s 
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i e m t i i i i t e m f « s i « 6 t i i i e i 

1 

Reparări de maşine de cusut şi gramofoane 
se execută mai bine şi mai ieftin, la 

A N T O N K A T Z K Y Siăiîic 
TEMESYAR - BELVÁROS, Prinz -Engen - gasse. 
Maşini de cusut SINGER I a clasă 28 A. 

„ щ „ folosite, cu . . 10 fl. 
Mare asortiment de GRAMOFOANE зі 
P L A C I în limba roma 
neascâ, germană, sârbe iscă 

şi ungurească. 
F O N O G R A F famüiar delà 5 fl. în sus. 
PLACI cu I fl. 25 cr, bucata. ACE de cusu 
200 bu:ăţi cu 25 cr. — ALBUM pentru plăci. 
- PLĂCI FOLOSITE SE SCHIMBA. -
Depozit de COARDE şi alte obiecte necesare. 

In atenţia onoratelor damei 
In sa lonu l d e m o d ă pentru 

p o l a r i i s p e c a l e d e d a m e , 
dese h s in S i b i i u , Relsper-gasse Nr. 7—9, 

al d-nei Johanna Jekeli, 
se gase c în bogat asortimer t cele mai noi modele 
de Paris, *tat g ti cât şi forme numai. Intra<ea e 
l iberaş i neobl igătoare , preturile cele mai moderate. 

S- onmesc totfelul de reparaturi şi transformări; 
pălării de do l iu s e fac gata în 24 ore. 

S*- afla î depo.it totfelul de reticole, genţi 
pentru dame, noderne şi prima căinate 

45 П І О ^ П ^ Л і Г . ^ О і П І Г Ѵ Г Ѵ О 
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I Z O M B O R Ş A N O O R S S S Í I 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. domni medici, că am 

dea;his în Oradea mare—Nagyvárad Uri uteza nr. 26» 
un atelier pentru instrumente medicale, 

conform cerinţelor mo
derne dc azi, unde se 
pregătesc tot-felul de 
instrumente specialiste 
şi alte maşini de branşa 
aceasta şi primesc şi 
repararea, - ascuţirea, 
lustruirea şi nichelarea 
acestora. — Pregătesc 
după cel mai nou- sis
tem aranjamente de 
spital, mese pentru 

.operaţie şi pentru exa
mina* e,du *puri pentru 
instrumente speciale ţi. 
de h gat, pfecom (j 
membre artificiile ma
şini orthopede pentru 
umblat şi pentrs în
dreptarea corpului, etc. 
corsete artificiale s. a. 
Comandele din provin 
cie se execută prompt 
şi conştiinţios. — -

T I M I S I A H A 

I I 

66 INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII 
9 9 A t l l l l 4 # l f l £ 1 П SOCIETATE PE ACŢII f o n d a t ă la anul 1885, 

C e n t r a l a în T i m i ş o a r a oraş (Belváros) Piaţa Balázs No. 1. (Palatul Mocsonyi). 
F i l i a l e îq B u z i a ş şi în R e c a s . 

Telefon pentru centrală Numărul 510. Telefon pentru „STANDARD" N o . 1028 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 

eliberează libele. — Administrează depuneri cu 

casete de economizare. 

P l ă t e ş t e deponenţilor după mărimea 
sumei depuse 4t1h°/0 şi 5 % interese, fără 

nici o detragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) de 

interese o plăteşte institutul separat. 

рершгі până la 10,000 Coroane, după starea cassei 
se plătesc şi fără abzime. 

Escomptează cambii şi acoardă credite cam

biale cu acoperire hipotecarä. 

Dă avansuri pe е/Ше publice (Lombard). 

Acoardă împrumuturi hipotecare pe case de 

închiriat şi pe proprietăţi de pământ. 

A d m i n i s t r e a z ă agen tu ra gene ra l ă pent ru 

U n g a r i a de s u d ă societăţ i i de as igu ra re 

„5 T A N D A R D " . 

Щ. 

» TRIBUNA. INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD 1910. 
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